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ΣΥΛΛΟΓΗ
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

TO ΓΓΙΟΓΙΤΕΙΟΝ
ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ύΗΙίΟΣΙΑΣ ΕΚϋΑΓ'ΕΤΖΣα;

Ι Ι ρ ό ς

τον κ. Π α να γιώ την  Σ. Κ ονδνλην.

Έχοντες ύπ1 όψιν τον νόμον Β ΤΓ' της 12 Ιουλί 
1 8 9 5  περί διδακτικών βιβλίων της Μέσης καί δημοτι* 
Έκπαιδεύσεως καί τό Βασιλικόν Διάταγμα της 10 Ό κτ 
βρίου 1895 καί την εκθεσιν της οικείας Επιτροπείας χ 
κριτών τών διδακτικών βιβλίων τών εις τά Έλληνι 
σχολεία εισακτέων, γνωρίζομεν υμιν, ότι εγκρίνομεν 
γνώρ,ην της Επιτροπείας ταύτης, όπως τό ύμέτερον συ 
γραμμή 2Ει>λλογή άρ&θμ^τοχφν προ6λημ.άτ 
τό κατά τον ειρημένον νόμον εγκριΟέν είσαχθη έν τοίς 
μ,οσίοις, δημοσυντηρητοις καί ίδιωτικοΐς Έλληνικοΐς σ 
λείοις επί πέντε σχολικά έτη άπό του. σχολικού έτ
1896— 97. I *

\  I

Ό  Υπουργός
Δ. Π ε τ ρ ι δ η ς .

Γ. Α. ΟΙΚΟΝ'ΟΜΟΠΟΤΛΟΣ



1. Ti Γ/.λτ.ν:χίν βχδ*Α 5 Ϊ δ ν έ ν  Η*ν Α ' τ^ £ι 54 
α χ ^ τ ,τ χ ς .  εν δ ε  τ-ζ Β " 3 5  κ χ ί  ίν  τ $  Γ  ’ 5 3 .  Π ίσ ο ν ς  1ν

■ϊλω Ι'/ίι ·χχίΐτ.τχς; ( ’As- 122).
2. Κνριές τις αετέβχ u-ετχ ττ-ς οϊκνγενείχς χντον Six

τ ο ν  τ·.ο τ .ρ οδρ ό}«ν  ε ις  έξο χ ω ν  " 1 ν ϊ  i - l i . z v c t  S ix  f iiv
ττ,ν χαχξχν ά-i, τχς o-xixi τον si; τον στχ6αόν τον «δτ(-
ρ οδρ ό α ο υ  δ ρ χ χ α χ ς  3 .  δ Γ  ε ίτ ιτ τ ,ρ ιχ  δ ρ .  1 2 ,  S ik  τ ρ ό γ ε ν α χ
S o . 3 5 ,  δ ι ’ ό τ ώ ο χ ς ,  χ ς  έ χ ε ι  Λ ιγόρχτε , δ ρ . 9 ,  δ ι χ  γ ε ν α χ  

1 * \
So. 27 καί Si’ Z-JLXCXV χτό τον στχ&αοΰ αενρι ττ,ς οΐχίχς 
χύτου So. 3 . Πόσχς έν όλω δρχ/^χς έτληρωσε διχ την 
έκδροριην τχύτην; (*Ατ. 8 9 J.

3. Ποιαήν τις εΐ/εν 895 τρόοχτχ, 315 χιγχςκχι 894 
ερόιχ. Πόσκ τό όλον ζωχ εΐ/εν; (*Ατ. 2 104). -

4 . Πκτηρ τις* κατά την τρωτήν του έτους εδωκεν εις 
κεν την σύζυγον χύτου δώρα χςίχς 1 458 δραχμών, εις δέ 
τον ριεγαλειτερον υιόν του 698 δρ. κχι εις τον δευτεροτοκον 
545 δρ. Πόσον το όλον έςώδευσεν; (Α τ .  2 101).

5. Έ ν τινι κητω ύτχρχουσιν. 165 ριηλέκι, 216 κ χ · 
ρυχί, 679 άρυγδχλέχι κχ: 698 συκχΐ. Πόσα δένδρα εν 
ο>.ω τεριέ*/ει ό κήτος ουτος: (*Ατ. 1 818).

6. Ό  νοριος Αττικ*ης κχ;. Βοιωτίας έχει 257 760 κατ­
οίκους. ο δέ νοριος φήιώτιδος κχί Φωκίδος 136 470 . Πό-

OposOe-JiS "ών α κ ερ α ίω ν.



σους έν ολω κατοίκους εχουσιν οί δύο ούτοι νομοί; ( Λπ.
394 230).

7. .'Οδοιπόρος τις διέτρεξε την μέν -τρωτήν ημέραν 
7 635 μέτρα, την 8έ δευτέραν 6 893, την δέ τρίτην 5 795 
και τ>,ν τετάρτην 5 672. Πόσα μέτρα διέτρεξεν εν όλω ; 
(Ά π . 25 995).

8. Μεταπωλησας τις οικίαν άντί 25 000 δραχμών 
άπώλεσε 579 δρ. Πόσον ειχεν αγοράσει την οικίαν ταύ- 
την ; (Ά π . 25 579). '

9 . ) Διά την κατασκευήν οικίας τίνος επληρώθησαν εις 
τους κτίστας 7 579 δραχμαί, εις τους ξυλουργούς 5 695 
δρ.. εις τους χρωματιστάς 1 504 δρ., και εις τούς κοσμη- 
ματογράφους 1 967 δρ. Πόσον ένόλω έξωδεύθησαν; (Ά π .
16 7 4 5 ) 1  ·

10. Κατά την εν ετει 1889 γενομένην άπογραφην 
των κατοίκων του Βασιλείου της Ελλάδος η Στερεά Ε λ ­
λάς είχε 556 440 κατοίκους, ή Θεσσαλία καί ή 'Ήπειρος 
340 000, ή Πελοπόννησος 812 700, αί νήσοι του Αιγαίου 
πέλαγους 235 000 καί του Ίονίου 238 800. Πόσοι ησαν 
οί κάτοικοι του Βασιλείου της Ελλάδος; (Ά π .2  182 940)/

11. ' Ανθρωπος τις εγεννηθη τό 1875. Πότε θά είνε 
πεντηκοντούτης; (Ά π . τό 1925).

12. "Ανθρωπός τις άποθανών άφηκε διά διαθήκης 
ε:ς μέν τον υιόν αύτου 6 750 δραχμάς, εις δέ την θυγατέρα 
αύτου 15 700 δρ., εις την σύζυγον 20 000 δρ. καί εις 
έκαστον έκ των τριών αύτου άνεψιών άνά 1 520 δρ. Πόση 
ήτο ή περιουσία αύτου; (Ά π . 47 010).

1 3 / Πόσα ετη παρηλθον άπό της έν Σαλαμινι ναυμα­
χίας γενομένης τ ό 4 8 0 π .Χ . μέχρι σήμερον; (Ά π .2 3 7 6 ) .



14. Έγεννηθη τις το 1853 καί αλέθανε το 1894.
Πόσα ετη Ιζησεν ; (’At: .4 1 ) .

15. Το βάρος φιάλης κλήρους υδραργύρου είνε 17 οκά- 
κενής δέ 2 οκ. Πόσον το βάρος του υδραργύρου;

(Ά τ . 15). , .. ·
16. Εργάτης τις κερδίζει 45 δρκγμάς την εβδομάδα, 

ό δέ υιός χύτου 23 δρ. Πόσον περισσότερον κερδίζει όττα- 
τηρ ατό τον υιόν χύτου; (Ά ~ . 22).,

17. Πχΐς είχεν 968 βόλους, άλλα ττχίςχς μετά της 
αδελφής του εχχσε 450. Πόσοι τώ έμειναν; ( Ά τγ. 518).

18. Ποίμνιόν τι άτετελεΐτο έκ 46 898 αιγών, άλλ’ ε- 
νεκχ του βαρέος γειμώνος άζωλέσθησαν 3 849. Πόσχι 
αίγες τ:εριεσώθησχν; (\Att.4 3  049).

19. Ό  νομός Μεσσηνίας ε/ει 183 240 κατοίκους, 6 δε 
της ’Αρκαδίας 168 300. Ποιος έγει περισσοτέρους κατοί­
κους καί κατά πόσον; (Ά π . ο νομός Μεσσηνίας κχτχ
14 940).

20. ’Από της άλώσεως της Κωνσταντινουπόλεως υπό 
τών Τούρκων, γενομένης το 1453, μέχρι σήμερον πόσα ετη 
πκρηλθον; (Ά π . 443).

21. Πόσα ετη εζησεν ο μέγας της άργ κιότητος μαθη­
ματικός 'Αρχιμήδης γεννηθείς το 285 π . X. καί φονευ­
τείς κατά την άλωσιν τών Συρακουσών το 212 π . X . : 
(Ά ττ. 73).

22. Τάγματος συγκειμένου έκ 1 750 κνδρών έφονεύ- 
θησαν ο67 εν τινι μάχνι. Πόση ητο ή δύναμις τού τάγ­
ματος; (Ά π . 1 183).

’ Λ ^ ι ί ρ ε β & ς  τ ώ ν  ά χ ε ρ α ί ω ν ·



23. Αί ' Αθήνα» εχονσι 1 18 000 κατοίκους, ό Πειρχαΰς 
35 000. Ποια πόλις έχει περισσοτέρούς καί κατά ποσον; 
( Απ. αί ’Αθηναι κατά 83 000).

24. Το άθροισμα δύο αριθμών είνε 8 /5  και ο μεγα- 
λείτερος τούτων 639. Τις ό μικρότερος; ΓΑπ. 236.)

Χ ύ μ μ ικ τα  προβ λή μ α τα  προοΒίοιως 
καύ άφα&ρέσ*ως.

25. Ήγόρασέ τις οικίαν αντί 17 ΟΟΟδρχχμών, δαπανη σας 
δέ είς επισκευήν αυτής 2 765 δρ. μετεπώλησεν αντί 22 560. 
Ζητείται τί εκέρδισεν έκ της μεταπωλησεωςι^Απ^ 795).

26. Χωρικός τις Π.αβεν εκ της πωλησεως τού σίτου 
αυτού δρχχμκς975,επληρωσε δε εξ αυτών προς αγοράν ενός 
ονου 57 δρ., είς έςόφλησιν χρέους του 230 δρ., είς αγοράν 
γεωργικών εργαλείων 62 δρ. Πόσαι τώ έμειναν; (\Απ.626

27. /Ήγόρασέ τις χάρτην αντί 156 δραχμών, μελανό· 
δοχείον'άντι 28 καί διάφορα είδη γραφικής ύλης άντί 29, 
αλλά επληρωσε ρ-όνον δρ. 98. Πόσας έρ,εινεν οφειλέτης;
(Ά π . 115).

2 8 . ’Αμαξοστοιχία αναχωρεί άπ ' ’Αθηνών είς Πάτρας 
διερχομένη διά Μεγάρων καί Κόρινθου' κατά την εζ *Αθη- 
νών άναχώρησιν αυτής παρέλαβε 2 943 έπιβάτας, είς Μέ­
γαρα άπεβίβασεν 1 258 καί παρέλαβε 2 315, είς Κόριν­
θον άπεβίβασεν 1 649 καί παοέλαβεν 829. Πόσους είχεν, 
όταν εφθασεν είς Πάτρας; (Α π . 3 180). \

29. Απέναντι χρέους 5 765 δρ. έπληρώσαμεν την πρώ- 
την φοράν 356 δραχμάς, την δευτέραν428 καί την τρίτην 
245 δρ. Πόσας όφείλομεν άκόμη ; (Ά π . 4 736).



\

30. Έ κ  τίνος άποθηκης περιεγούσης 5 768 οκάδας 
υλανθράκων άφαιρουμεν 378 έκ., επειτα 675 και κατόπιν
550 οκ. Πόσαι οκάδες ξυλανθράκων έμειναν έν αυτή; 

Ά π . 3 165).
31. Εμπορόςτις είχε 3 υιούς' έκ τούτων ό μεν πρώτος 

κέρδησεν εξ έπιχειρήσεώς τίνος 4 769 δραχμάς, ό δε δεύτε­
ρος εκ του εμπορίου 3 560, 6 δε τρίτος έζημιώθη 6 785 δρ. 
ιχον δε μετά του πατρός των κοινήν περιουσίαν έκ 1 5 600 
ϊρ. Πόση είνε η δη η κοινή αυτών περιουσία ; (Ά π . 17 144).

32. Βιβλιοθήκη δυναμένη νά περιλάβη 9 875 τόμους 
περιέχει μόνον 7 935, άλλ1 έκ τούτων οί 675 έκάησαν, 
εντικατεστάθησαν δε διά δωρεάς 318. Πόσους ηδη τόμους 
τεριέχει καί πόσους δύνκται ακόμη νά περιλάβη ; (Ά π . πε- 
>ιέχει 7 578 καί δύναται νά περιλάβη 2 297).

Ο ο λ λ α π λ α ο ια ο μ ο ς  α κ ερ α ίω ν .

33. Ήγόρασέτις 672 οκάδας βουτύρου προς 5 δραχμάς 
έκάστην όκάν. Πόσας δρ. έπληρωσεν; (Ά π . 3 360).

34. Ά ν κερδίζη τις 4 δρ. καθ’ έκάστην, πόσας θά έχη 
εις τό τέλος του έτους; (Ά π . 1 460).

35. Πόσον τιμώνται 8 πήχεις υφάσματος τίνος, άν 
έκαστος τιμάται 23 δρ. ; (Ά π . 184).

36. Ή  οκά πράγματός τίνος τιμάται 36 δραχμάς. 
Πόση εινε ή τιμή τών 15 οκάδων; (Ά π . 540).

37. Διενεμηθη /ποσόν τι εις 7 ανθρώπους έκαστος τών 
όποιων έλαβεν 635 δραχμάς. Πόσον ητο τό ποσόν τούτο; 
(Ά π . 4 445).

38. Έκάστη σελίς βιβλίου περιέχει 45 στίχους, πόσους



στίχους περιέχει βιβλίον εκ 256 σελίδων; (Ά π . 11 520^/
39. Αμαξοστοιχία διανύει 25 χιλιόμετρα την ώραν. 

Πόσα θά διανύστ, εις 15 ώρας; (Ά π . 375).
40. Άνθρωπός τις δαπανα 3 δραχμάς εις φαγητον καθ* 

έκάστην, 30 δρ. τον μήνα εις ένοίκιον, 350 δρ. το έτος εις 
ενδύματα καί 165 δρ. εις έκτακτα έξοδα. Πόσαςδραχμάς 
δαπανα τό έτος; (Ά π . \ 970).V

41. Ή  ώρα έχει 60 πρώτα λεπτά, αί 47 ώραι πόσα 
πρώτα λεπτά εχουσιν ; (Ά π . 2 820 ').

42*. Ή  ήμερα εχει 24 ώρας, ή ώρα 60 πρώτα λεπτά 
καί έκαστον πρώτον λεπτόν 60 δεύτερα. ΙΙόσας ώρας, 
πόσα πρώτα λεπτά καί πόσα δεύτερα έχει μία έβδο- 
μά.ς; (Ά π . 1 68 ώρας, 1 0 080 πρώτα λεπτά καί 604 800 
δεύτερα).

43. Έπλήρωσέ τις διά 48 οκάδας βουτύρου 200 δοαχ- 
μάς. Ά ν πωλήστ; ταύτας προς 5 δραχμάς την όκάν, πό­
σον θά κερδήστ;; (Ά π . 40).

44. Πόσους άνθρώπους δύναται νά περιλάβη άμαξο- 
στοιχία σιδηροδρομική έκ 15 αμαξών συγκείμενη, άν έκα­
στη τούτων περιλαμβάνν) 45 άνθρώπους; (Ά π . 675).

45. Οίνοπώλης ήγόρασε 6 βαρέλια οίνου άντί 1 215 
δραχμάς. Πόσον κέρδος θά εχ?), άν έκαστον τούτων έχη 
χωρητικότητα 560 όκ. καί πωλήστ, τον οίνον άντί δραχ­
μής τάς δύο οκάδας; (Ά π . 465).

46. Λαμβάνει τις 175 δραχμάς κατά μήνα. Τίς ό 
ετήσιος αύτου μισθός; (Ά π . 2 100).

47. Έπώλησέτις 40 οκάδας βουτύρου άντί 320 δρ. κερ" 
δήσας 2 δρ. κατ’όκάν. Πόσον ήγόρασε τούτο; (Ά π .240 ).

48. Ή  μηχανή Ιργοστασίου τίνος καταναλίσκει 875
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. ftjiztov -r.v ώ ίχν . Πόϋχς όχχδχ; Οχ χχτχνχλώίΓ/; 
* V A_ 7 665 000).

* _ /r« | i  '  f%. . -  .  _ ____ .  .  *.

A t i f p e < 3 * 9  · ώ ν  α κ ε ρ α ί ω ν .

50 Ή γό?χ** τις 320 ττηχεις ύοχσαχτός τίνος χντι
5 760 δΰ. Πόσον τιαχτχι ο irrtyy$f ( Α τ. 18).

- ( * Λ ν αοιοχσθώσι 525 δα. εις 15 χνξ^ώτους, χτό
J  1 · * k  ι Ιί k »

~~rrr>js Οχ λΐβ'/ί εχζστος · ( Α«. 3ο).
52. Το γινόμενον δυο άοιΟαών εΐνε 6 500 χχι ο εις τών 

τχ^χνοντων ο2. Ποιος εινε ο ετεροςr* ( Α ". 12ο).
^ I  1

5 3 /  Εις ττόσους χνΟρώπους έαοιρχσθτ,σχν 5 700 δρχχ- 
χχι. χν εχχστος τούτον ελχοεν χνχ 100 όρ. ; I Α τ. 5 *).

54. Ζητείται τ4 άξίχ του τληεΐΔς υοχσχχτός τίνος, ου 
τίνος χί 135 ‘τττ,'/εις τιαώντχι 5 670 δρ. (Άττ. 42).

55. Άν ο τ:τ4/υς ύοχσαχτός τίνος τιαχτχι 9 δρχ/χχς. 
«οσους τττίγεις χγορχζορ^ν δια. 6*5 δ ρ .: (A t . *5)«ί

56. Πόσχ εττ4 ιτε^ιλχαοχνουτι 672 ατ4νες: ( Ά τ . 56).
57. Ποιριήν τις ν;γόρχσεν 635 τρόβχτχ χντί 8 255 

δρχγχών. Πόσον έ—ΛΤ*ρωσεν εκχστον τούτων* ( Α τ . Ιο ).
58. Έργχττ,ς Γλχοε δύ 193 εργχσίαους ήαερχς 965 

δρχ^χχς. Προς -όσον ετλ'ΛρώΟτ; δι’ έχχσττ,ν εργχσιχον r#-  
[χέρχν; ( Ά τ .  b )$ * J

59. Πζττ,ρ χτοΟχνων άοτ4ζε τεριουσίχν 62 000 δρ* κα: 
διχ^-χην, i t ’ τ,ς χχρχγγεΛΛει νχ διχνεχτ,^ώσιν εξ ίσου εις 
ρ ν  τούς 3 χύτου υιούς τό 4*' τ ις  ^εριουσίχς, εις δε τχς



4 θυγατέρας το υπόλοιπον. ΙΙόαα Οχ λάβτ* έκαστος των 
υιών καί πόσα έκαστη των θυγατέρων αύτου ; (Ά π . Άνά
5 167 περίπου έκαστος τών υιών καί άνά 11 625 έκαστη 
των θυγατέρων).

60. Πεζός § ιανύει εις 6 ώρας 30 χιλιόμετρα, πόσον 
διανύει την ώραν; (Ά π . 5).

61. Ήγόρασέ τις 350 χιλιάδας λίτρας σταφίδος αντί 
56 χιλιάδων δραχμών. IIρός πόσον επληρωσε τάς χιλίας 
λίτρας; (Ά π . 160).

62. Εις οικοδομήν οικίας τίνος εδόθησαν εις 25 έργά- 
τας 4 625 δραχμαί. Ζητείται πόσας ημέρας εργασίμους 
διήρκεσεν ή οίκοδομ.ή, άν έκαστος τών εργατών έλάμ,βαν'ε 
5 δρ. ημερομίσθιον. (Ά π . 37).

/ 63. Πόσα πλοιάρια χρειάζσνται προς μεταφοράν από 
τίνος λιμένος εις έτερον συγχρόνως 6 290 στρατιωτών, άν 
έκαστον τούτων δύναται να περιλάβτ) 185 στρατιώτας;
(Ά π . 34).

64. Οικία τις δίδει ένοίκιον ετήσιον 1 500 δρ. Πόσον 
ενοικιάζεται κατά μ.ήνα; (Ά π . 125).

65. Άτμόπλοιον διανύον 12 μ.ίλια καθ’ ώραν άνεχώ- 
ρησε την 9 προ μεσημβρίας έκ Κέρκυρας εις Πάτρας. Ή  
άπόστασις τών δύο λιμένων είνε 132 ναυτικά μίλια. Πότε 
θά φθάση τό άτμόπλοιον εις Πάτρας; (Ά π . 8 μ. μ., τής. 
αυτής ημέρας).

Χύμμε/τα προβλήματα τών τεσσάρων 
π ρ ίξ 3 ων τών ακεραίων.

66. Κυρίατις ήγόρασεν 7 όκάδας καοφέπρος 650 λεπτά, 
15 οκάδας ζακχάρου προς 195 λ., 20 οκάδες όρύζης προς
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125 λ ., 32 όκχδας σχτωνος ττρος 110 λ. την όκαν. Πό­
σον ε πληρώ σε δΓ όλα ταύτα: ( Ά τ .  13495).

67. Έμπορος τις ηγόρχσεν 65 όκχδας βουτύρου τρός 
8 δρ., 75 όκ. τρός 7 δρ. και 35 προς 5 δρ., μετεπώλησε 
δέ το όλον άντι 9 δρ. την όκχν. Πόσον έκέρδισεν ; (Ά π .
355).

68. Έμπορος ηγόρχσε βυτίον πλήρες βουτύρου Ρωσ- 
σικου βάρους 675 οκάδων αντί 3 190 δρ. και μετά την 
εκποίησιν του βουτύρου στχθμίσχς τό βυτίον εύρεν αυτό 
ε/ον βάρος 37 όκ. Ζητείται τόσον ηγόρασέ^την οκάν το 
So0tjcov. ι 'At . 5).

69)/Ζωέμπορος ηγόρχσε 238 ίππους προς 647 δραχμας 
έκαστον. αλλ’ές χυτών άπέθχνον 18, εκ δέ των υπολοίπων
ίεπώλησε 18 πρός 1 200 δρ., 48 πρός 925 , 106 προς 
780 . 39 πρός 620 και 9 πρός 415 δρ. Ζητείται πόσχς 

ίδρχ/μχς έκέρδισεν ούτος: (Ά π . 22 609).^(^
70. Ήγόρασέ τις οικίαν αντί 27 500 δραχμών, έδα- 

;πάνησε δε πρός επισκευήν χυτής 2 675 δρ., μεταπωλησας
δε αυτήν ώφεληθη 2 759 δρ. Πόσον έπώλησεν αυτόν;
(Ά π . 32 934).

71. Τό ετήσιον εισόδημα ανθρώπου τίνος είνε 2 920 
δραχμαί, αν θίλη να έζοικονοαη ρ.ίαν δραχμήν την ημέραν, 
τόσα; δρ. δύναται να δχπχνζ καθ' έκάστην; (Ά π . 7).

72. Ήγόρασέ τις 10 πήχ. υφάσματος πρός 8 δρ. τον 
πηγυν, θέλει δέ να ώφεληθη 20 δρ. Πρός ποσον πρέπει να 
πωλη τον ττηχυν: (Ά π . 10).

73. Πόσον τιμώνται 750 οκάδες πράγματός τίνος, 
γνωστού οντος ότι αί 65 όκ. τιμώνται 195 δρ. ; (Ά π . 
2 250).



74. Έμπορός τις αγοράζει 3 τεμάχια ερεας εκ 45 πή- 
χεων Εκαστον πρός 12 δρ. τον πηχυν, εξ αυτών πωλει 
κατά πρώτον 60 πήχεις προς 14 δραχμάς, είτα 55 πήχεις 
προς 15 καί τέλος τό υπόλοιπον πρός 13. Πόσον i/.ic- 
δισεν; (Ά π . 305).

Κλάομα:α.

75. Ποιον το πηλίκον της διαιρέσεως του 5 διά του
57 ; (Ά π .ζ ) .

ηίβ Φ» - » %  « ι  * * λ ,  6 3 4 3/Ο. Ιινες εκ των κλασματικών αριθμών - ,  r , - ,  γ ,
* I ο 8 J

δ 7 6 1δ 170 45 3 4 Τ
δ ’ 3 > 9 ’ Τ ’ "50"’ 30* 9 ’ 6 6tv6 Ι*βϊ α λ ί ιτ ίΡ01 κ χ ι τ ινε* ΫΛ~

κρότεροι της μονάδος;

77. Τι πάσχει τό κλάσμα , εάν άντικαταστήσωμεν 

τον αριθμητήν 2 διά του 4 ;

78* Τί πάσχει τό κλάσμα ^  ι αν αντικαταστήσω μεν 

τον παρονομαστήν 12 διά του 3;

79. Τί πάσχει τό κλάσμα αν άντικαταστήσωμεν 

τον μέν αριθμητήν 4 διά του 12 , τον δε παρονομ,αστην 

5 διά του 15 ;

80. Να τοαπή εις κλάσμα εχον παρονομαστήν τον 5 6 
άριθμός 9.

81. Νά τραπη εις· κλάσμα εχον παρονομαστήν τον 17 
ό άριθμός 45.*



82. Νά τραπώσιν εις κλασματικούς άριθμούς οί μικτοί

4  4 1 5 π ·  2 β ε · 1 6 2 ® ·
3 6 9 4

83. Να άπλοποιηθώσι τά κλάσματα ^q,

4 600 25 45 48 
40’ 700’ 12^ *9*’ ΊΓ*

84. Νά τραπώσιν εις ομώνυμα τά έζής κλάσματα 
. 3  6 5 Λ * 1 δ * 4  0λ*\4 2 6 . . 3 5 3

*°V) 4’ 5 ’ 7 ^ ^  12" 8 ^ ^  5’ 3’ 15 ^ 8 ’ 16’ 4"
3

85. Νά γείνη το κλάσμα -  τρις μεΐζον μεταβαλλομέ-

νου του αριθμητού η παρονομαστου αύτου.
5 3

86. Νά γείνγ) το κλάσμα  ̂ δεκαπλάσιον, τό -  τρι­

πλάσιον, το |  πεντάκις μικρότερον και το ^ τρις μικρέ- 

τερον.

Α ροβΰεβ& ς τ*35ν κλασμ,ατοκων άροΟμ,οδν.

I

8 7 . ^Εμπορός τις έπώλησε διαδοχικώς γ ,  jj και y  

του πηχεως του αύτου υφάσματος. Πόσον έπώλησεν εν ολω :
/Ί 4 ^2.
( Α π * J ) ·

88. Πατήρ τις εδωκεν εις μεν τον μεγαλειτερον αύτου 

υίον γ  του στρέμματος, εις δέ τον μικρότερον γ  καί εις την

θυγατέρα του —. Πόσα στρέμματα διένειμεν και εις τά.Ο
425

τρία αύτου τέκνα (*Απ. -τρ). ' y
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89. Ά μ α ξα  φορτηγός (Wa^tpsc 7 κα! ^ το ϋ  ίτατΫ,ρ*,
■J

ξυλάνθρακας, 2 και - στατήρος καυσόξυλα και 4 στατήρα 

όπτάν&ρακας. Ποσον έν ολω φορτίον ρεταφέρει :(Άπ* 1
22 f

90(Λ/ 'Γοαντική τις ρηχανη την ρ.έν πρώτην ήξεραν έςυ.
'  \  3 , Λ , 1

<ρανε τά  ^  ύφάσρατός τίνος, την δέ δευτέραν το ~ */.α(

, 4
την τρίτην τά  Πόσον ρέρος του όλου υφάσματος έξύ-

φανεν αύτη καί κατά τάς 3 ήρε'ρας; (Ά π . ~ ) .

, 591. Έ κ  τίνος υφάσματος άφαιρώ 3 πήχεις καί — του
C

πηχεως καί ρου υπολείπονται 22 πηχεις καί — του πηχεως. 

Πόσους πηχ. υφάσματος ειχον κατ'άρχάς έν όλω ; (Ά π .

* δ ϊδ>·.
3

92. ‘ Εργάτης έίργάσθή τηνπρώτην' ηρε'ραν'9 -  ώρας 

καί την δευτέραν 1 0 ^  ώρας. Πόσας ώρας ειργάσθη έν ολω;
'  Μ *

( Ά . . 2 θ 1 ) ^  , .

93. Μικρός τις παις ρ,εταφέρει έκτης αγοράς εις την
1 » 3νικίαν κυρίου τίνος 2 -  όκάδαςκαφφέ, 3 ^ όκ. ζ<χκ̂ άοροι>, 

2 τ  οκ. όρύζης καί 4 -  όκ. σάπωνος. , Πόσον έν όλφ βά-

•ρος ρεταφέρει; (Ά π . 13 ^). - I  \

94. Κύριός τις δαπαν^ καθ’ εκάστην εις τροφήν 6 -
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Λ , 2 <ν 1
δραχμάς, εις ένοίκιον 3 ^ δ ρ ., εις ενδύματα 4 -  καί εις

υπηρεσίαν καί έκτακτα έζοδα 3 γ.  Πόσα εν ολω δαπανα \ 4 · *

καθ’ έκαστην ; (Ά π. 18
3

95. Έμπορός τις έπώλησεν 7 πήγειςκαί -  τοϋπήχεως

εκ τίνος υφάσματος και τού εμειναν 19 '  4 -και -  του πηγ&- ο Λ*
ως. Έ κ  πόσων πηχεων άπετελεΐτο το ολον υφα<7αα; (’Απ.

27 - )  ' ' ’ ' ^
*20 *

96. Άτμόμυλος άλέθει 25 κοίλα σίτου εις 3 ώρας, έ­

τερος 32 κοίλα εις 7 ώρας, τρίτος τις 13 κοίλα εις 6 ώ­

ρας καί τέταρτος 18 κοίλα εις 14 ώρας. Πόσα κοίλα σίτου
15

άλέθουσι καί οί τέσσαρες όμου εις μίαν ώραν ; (Ά π . 16

97. Έ κ  τριών εργατών εργαζομένων επί τού αυτού 
έργου, ο μεν πρώτος δύναται να περατώση αυτό εις 1 2  

ημέρας, ο δέ δεύτερο^ εις 1 0  καί ό τρίτος εις 8  ημέρας. 
Τί μέρος τού έργου θέλουσιν έκτελέσει καί οί τρεις έργάται

εργαζόμενοι έμού επί μίαν ημέραν; (\Απ. τ ^ ) .
37

1 2 0 -

1 Α φ α ό ^ σ ^ ^ τ ώ ν  κ λα σ μ α τικ ώ ν άρ&Ομ.ών,
ι. .
9$ . Ήγόρασέ τις 45  πηχεις υφάσματος τίνος, έζ αυτού 

όμως ε^ωκεν εί^τόν  σύνοικον αυτού ^ τουπήχεω ς. Πόσοι

π ή χ^ζ  έκ'^του υφάσματος τώ υπολείπονται; (Ά π . 44^).



99. Έδχνείσθτ, τις 120 ^ραχαος, ές χυτών <$£ χζέ-
3 I

δωχ& τάς 50 κχί -  . Πόσας ακόυ.τ, χρεωστιί; (Ά π . 69 τ ).4 4
3»

1 00. Αγγείον πλήρες υγρού ζυγίζει y  ττ,ς λίτρας, τό 

δε βάρος τού χγγείου είνε τ τ ίς  λίτρχς. Πόσον εινε τό βχ- 

ρος του υγρού; (Ά π . 4 z)

101. Φιάλη κενή είχε βάρος 1 -  της οκάς, πληρωΟεΐσχ

δέ οίνου κχΐ ζυγισβείσχ έκ νέου, ευρέθη έχουσχ βάρος 3 ~
* /

της οκάς. Πόσον το έν χύτη βάρος του οίνου; (Ά π . 1 ^}.

102. Δια νά έχη σώαά τι βάρος 38 ^ χιλιογράριαων

2 *πρέπει να προσθέσωμεν εις αυτό βάρος 7  ̂ χιλ. Ποσον
jj

είνε το βάρος του σώμχτος τούτου; (Ά π . 30 -).

103. Ήγόρασα 3 2 ^  βατήρας όπτχνθράκων, άλλ’
05

εξ αυτών κχτηνάλωσχ τούς 10 καί —. Ποσοι μοί υπολεί­

πονται είσέτι; (Ά π . 21 j j ) .  - . ,

104. Έ κ κυλίνδρου (τοπίου) υφάσματος περιέχοντας
1  | ι

36 -  βήχεις απεκόψαμεν 1 2  -βήχεις, έπειτα 5 -  βήχεις καί

έπειτα 4 ^πηχεις. Πόσοιπηχεις μάςάπέμειναν; (Ά π . 14).
3

1 0 5 / Έ ξ  αγγείου περιέχοντας 35 όκάδας καί ττηςο-
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γ.ϊς οίνου iyjjftrfiXY ~ ί  j  αΰττ,ς. Πόοχι ν/Λοΐζ οίνου
«*

ίνχχεμεινχν εν χύτω ; {’Α χ. 34 ^).
ο

106. Πόσον ύδωρ χρεχ^ι να. χροσθέσωμεν εις οζος 

4 7 -  οκάδων, όχως λχβωμεν tatyp-oc 62 ^οκά δω ν;

. ( ‘ Α * .  1 ο ^ ) .

107. Κύριός τις χχολχμβάνει καθ’ έκχσττ,ν 16-δραχ-

3 .
μχς κχ: δ χχχν χ  12 Πόσχι δρχχμχί κχ(Γ έκχσττ,ν τω* 4

3χερισσεύουσιν: (’Α χ. 3 - ) .

108. Έδωκέ τις εις τινχ τό 30ν των οσχς είχε δραχ­

μών κχί εις ετερον τό 40ν. Πόσχι δρχχμχ: τω έμειναν;

( Ά  ~·  ^ ) ·

αολλχτκλασ&ασμ.6ς χλα^ματικών αριθμών.

109. Έ χν δώσω εις τ ιν χ τχ  g των 720 δραχμών, χό- 

σας δρχχμχς τω δίδω: {'Αχ. 450).

110. Πόσον χρέχει νχ χλτ,ρώσωμεν δια 4 χτ,χεις υφά-
3 χσμχτος, ούτινος ό χ ίχυ ς  τιμχται 1 2  -όρχχμάς : ( Ά χ .0 1).

*2 3
111. Προς χόσχς δρχχμχς ίσοδννχμοΰσι τκ ^ των -  

του - των 120 δραχμών; (Ά χ . 30).
ο
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I112. Έργάτνχ λαμβάνει 3 -  δρα/μάς.

! ίϊόσας δραχμάςΟκ λάβα, et< 80 ά μ έ ρ α ς (Ά « · 280).
Q  ,

113.· Έδωκα εις τινα τά -  τών τ τ ίς  δραχμής καί\ Ο
2 , 3* εις ετερον τά ~ τών - αυτής.* Εις τίνα εδωκα περισσότερα

ο

3
. 1

-καί κατά ποσον ; (Ά π . εις τον πρώτον καί κατα -- της 

-δραχμής).

114. Πεζοπόρο? πρόκειται νά διατρέζιρ εις 3 ήμέρας
2

70 χιλιόμετρα' την μέν 1*ϊν ήμε'ραν δίέτρεςε τά  ̂ αυτών,

. 3 *την δε 2αν τά - καί την 3Τιν τά λοιπά. Ζητείται πόσα/ ■ ..

χιλιόμετρα διέτρεζε την 1Γιν, πόσα την 2 αν καί πόσα την
* - · ! 1

3ην; (Ά π . την l r̂  28, την 2αν 30 καί την 3riv 12).

3 , 1
115. Ήγόρασέ τις 15 ^ στατήρας ανθράκων προς 8  -

4»

δραχμάς1 τον' στατήρα. Πόσας* δραχμάς θά πληρώσγι; 

(Ά π . 1 3 3 ] ) .

1116. Πόσον τιμώνται 35 -  βαρέλια, έάν.έκαστον βα-

1 7ρέλιον τιμάται 46 j  δραχρ,άς; (Άπ*. 1 6 4 1-), .θ '
i ,117. Πόσον πρέπει νά πληρώσωμεν εις αγοράν 8  »πή-

• * '7'«‘ ' ' ί 3
χεων ύφάσρ.ατός τίνος, ούτινος.ο πηχυς τιμάται 2  ^ ρ α χ -  

μάς; (Ά π . 221]). ' 'Λ'- ’·
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118. Πόσον τιμώντχι J  ~ οκάδες ζακχάρου, ούτινος η
8

οκά τιμαται 1 δίΓάχμάς; (Ά π . 13.^ ) .I V
-  3119. Εργάτης τις την ημέραν τελειόνει 7  ̂ μέτρα

 ̂ ο
έργου τίνος. Πόσα μέτρα θά.τελείωση εις 27 -  ημέρας: 

(Α π . 2 1 1  μέτρα καί ρ ) .  ... r <

1 2 0 . Έμπορος έπώλησεν έ?ς τινχ τά τ του έμπορεύ-* Ο
· )

μχτός του και εις έτερον τά  ̂του υπολοίπου. Πόσον μέροςΟ
,  /  " t, 1 4του αρχικού αυτού εμπορεύματος τω εμεινεν : (Ά π . r).ο

*

1 2 1 . Νά μερισθώσι 42 δραχμκί εις δύο ανθρώπους οΰ-
' > , : ' . 3

τως. ώστε το μερίδιον του ενός να είνε τά -  τού μερι­

δίου τού ετέρου. (Ά π . 24 καί 18).
_ 3 5 * "· * 6

1 22. Ποια είνε τά -  των -  των 7- των -  των 20 ώεων:4 ο ΑΊ ι_ 1

( Ά - .  6 \).4

Α οαίρεσος κλοεσμ,χτοκΦν ά ρεβμ ,ω ν.

123. 'Ύφασμα μήκους 24 μέτρων'ζητείται νά κοπή εις
3

ίσα τεμάχια μήκουςy τού μέτρου. Εις πόσχτοιαυτα τε­

μάχια 6ά κοπή; (Ά π . 32.) :

124. Ζητείται η χωρητικότης.αγγείου, τού όποιου τά 

y πληροϋνται υπό 120* οκάδων.. (Ά π . 160)

4.
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125. Πίζοπόοο; ·πς r!c ~ τής ώβ*ς ίιν,νυσι 10 vims» 

μέτρα. Ει< μίαν ώραν πόσα θέλει διανύση; (Ά π . 12).

126. Τό άθροισμά 2 αριθμών είνε 40 , ο δε μικρότερος
, 3τούτων τα  ~ του μ.εγαλειτέρου. Τίνες οί αριθμοί ούτοι; 

(Ά π* 25 καί 15.)

127. Έπληρώσαμεν 33 δρ. δια 5 ^  ημερομίσθια έρ-
·» *

γάτου τίνος. Πόσον τό ημερομίσθιον αυτού; (Ά π . 6 δρ.)·

1 . ο128. Ήγόρασέ τις 4 ^ πηχεις υφάσματος τίνος αντί 4 ο
Ο

δραχμών. Πόσον έπληρωσε διά έκαστονπηχυν;(Άπ. 10-δρ.)
ο

129* Οί 8 πηχεις υφάσματος τίνος τιμώνται Ιο  τ

δραχρ.άς. Πόσους πηχεις θά άγοράσωμεν με μίαν δραχμήν ;
, , Α  "  20 _ ,  *( Απ. ^  του πηχεως).

130. Πόσας ημέρας είργάσθη εργάτης, ούτινος τό ημε­

ρομίσθιον ύπελογίσθη εις 3 * δραχμάς καί οστις ελαβε 280 

δραχμάς; ('Α π. 80 ή μ .).
* {

131*. Διά 65 όκάδας καφφέ έπληρώσαρ.εν 406  ^ δραχ-

μάς. Προς πόσον έπληρώσαμεν την όκάν; ( Ά π .  6 |  δρ.).
1 β ο

132. Ε ις ^ της ώρας έκτελει εργάτης τις τά  ~ έργου
2τινός. Πόσον θέλει έκτελέσει εις μίαν ώραν; (Ά π . 2
Ο

133. Πόσον τιμαται ό πήχυς υφάσματος τίνος, ούτι-
5 ·3 ν , . i

νος τά  ^ τιμώνται j  δραχμής: ( Ά π .  1 -  δρ.).
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134. Mi I  --τ,ζ S fa /jir .i αγοράζουν 2 τ  όχζδας -ρ ζ γ -
ί 4 C)

y& τόίτιν& ί. Mi -όβζς δρα,/αζς άγορζζοζεν 1 = τη ί ΐ ζ α ς :
ο η

( Ά - .  δρ).* ί 1

135. Τα ^ του :τηχεως τιαώνται δρχχατ,ς. Πόσον 

τιαχται ό ττΐχυς; (*Ατ. 1 τ δρ.)

3136.. Ό  ττηχΛίς ύοχσμχτός τίνος τιαχτχ». 2 -  δρχγ-
ο  -  5

μών. Πόσον τιμώνται ο: 8   ̂ ττηχεις; (*Ar. 2 3 -) .

137. Πόσον ζυγίζει τό μέτρον υοχσαχτος, ούτινος τ χ  

17τ αέτρχ ζυγίζουσιν 7 ? γιλιόγρχααχ; (*Α:τ. 445 
νρχχαχ).* Γ % % /

t

138. Προς ττόσον έίό.ηρώσχαεν τον τ:ηγυν υοχσαχτος, 

αν διχ 3 ~ηχεις χ χ ί-  χυτόυ έ—ληρώσχμεν 59 —δρχχ^χχς;

ΓΑτ. 16 τ).4

Χ ύ μ μ ίχ · ^  π ρ ο β λ ή μ α τ α  χ λ α ο μ χ τ ιχ ώ ν
«ρ&ϋμ4&ν·

139. Ηγόρχ^χ 3 ^ όχχδχς ζχκχάρου ιτρος 2  ^ δρχχ·

0

* > ^ i .  . .μχς την ο/.χν, 1 -  όκ. χαφοέττρος 7 -  δρ., 4 οχ. όρυζης
' 1  ~ * * 

χρος 1 -  δρ. Πόσον &χ κληρώσω St* όλα τα υτα ;

(·Α*. 24r - . ,  . . ο
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14 0. Κυρία τις ηγόρασεν 28 ~ πηχιις ύφχσρατός τίνος

, 3 . ^ 1  \προς 5  ̂ δρ. τον πηχυν, 18 - πήχ. φόδρας προς 1 -δρ .

τον πηχ. καί 16 πηχ. κορδέλας προς 3 |  δρ. τον π·?,/.

Πόσον θά πληρώστ, δ ι* όλα ταυτα; (Ά π . 248
♦ ) ν

/ . 1141. Ήγόρασέ τις 56 πηχεις εριούχου προς 8 - δρ. 

τονπηγυν, έξ αυτών έ'δωκεν είς τον αδελφόν του 2 0  πη /.
5 *

και -  με την αυτήν τιρ.ην. Ζητείται’ 1ον πόσον νοχσμχ

έ'ρ.εινεν εις αυτόν, 2 ον πόσον τιρ.άται το ρ,είναν καί 

3ον πόσον το είς τον άδελφόν του δοθε'ν.

(Ά π . lev 3 5 ?π ή χ .,2 « · ' 3 0 0 ^ δ ρ . y.*l 3°' 175 ^ δ ρ .) .

142. Ήγόρασε τις χρυσουν ώρολόγιον, οπερ κατά 3

δόσεις έπληρωσεν ώς έξης* είς την 1τιν δόσιν εδωκε το

7 της αξίας αύτου, είς την 2 *ν τό ^ καί είς την 3 ^  1 0 0  
4  ο

δραχρ.άς. Πόση είνε ή ολική άξια του ωρολογίου καί πόση 

έκαστη δόσις; (Ά π . *240 δρ. όλικη άξία, Δόσεις* I 7) 60,

2*80 , 3η 1 0 0 ).

143. Τά |  αγρού τίνος τιρ,ωνταί 49 575 λεπτά. Πό- 

σον τιρ.ώνται τά j  αύτου; (Ά π . 44 6 1 7 -).
τ  '  Λ»

144. Άγρου τίνος εχοντος εκτασιν 80 στρεμμάτων,
i ’ ' 2

τό piv ^ έσπάρη εκ σίτον, τά δέ-έκκριθής καί τό υπό­

λοιπον έκ βρίζης. Ζητείται πόσα στρέρρ.ατα καλλιεργη-

Η
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θησκν i i  έκαστου είδους. ( Α τ. 40 σίτου, 32 κριίης κχ: 
8  βρίζης). * ■

1 4 5 :  Κ ε ρ δ ίζε ι τ».ς κ α θ ’ έκκστ7:·ν | τ τ .ς  δρ α χμ ή ς κ κ ίές ο - 

% , , . 3 „ τόσον έςοδευει κκθ
ο ο••J1 · >* Ν \ °. — ε::οοευε: * Χ ! 20D

ττοτχχ'.εύε:}.
* >

, 1  1 * Μ  ,
1 4 6 .  Tivoc κοιθκού τό - .  το  ^ κ χ : το τ ~βοστ:θέαενχ 

' k * 2 3 - -  ο 4

δίδουσ: τον 1 8 6 ;  (\Αττ. του 1 8 0 ) .

* 1 4 7 .  Ράβδος tic είνε διηοηοεντ* *:c t c ix  αεοτ,* το
^  · \  ι  ·  '  ι  ι  ι

I  2
τοώ τον είνε το -  τη ς όλης όχβδου. το δεύτερον τ χ  - ,  το1 Ο ‘ ι
δέ τρίτον z~fv. μήκος 1 6  δκκτυλω ν. Πόσον είνε το μήκος 

της ράβδου τ κ ύ τ η ς : (*Αττ. 4 2  δχκτύλω ν).

1 4 8 .  "Ανθρω τός τ :ς  ηγόρχσε τρεις οίκίκς κ χ : δ :κ  μεν -rev 

τρ ω τή ν  ετληρωσε τ α  -  τη ς τερ:ουσίκς χύτου , δ :χ  δέ τη ν
Ο

δευτέρχν το -  τη ς  α£:κς της τρ ω τή ς  οικίας κ χ : δ ια  τη ν  

τρ ίτην τ χ  -  τη ς ά ς ίχς  της δευτέρας κ χ : Ιαειναν ε:ς αυτόν

2 9  0 0 0  δρ. Πόση ητο  η τερ ίουσ ίχ  χ ύ τ ο υ : ( / Α τ . 8 0  0 0 0 ) .

1 4 9 .  Π ατηο άτοθκνω ν αοηκε τεζιουσίαν 3 6  0 0 0  δε.
» t  I  t

κχ: δ ικθηκην, δ ι1 ης διατάσσε: έκ τω ν τριών χύτου υιώ ν, 

ό μέν 1 r>? νχ  λκβη τό j .  ό δέ 2°» τό ^ , ο δέ 3** τ α  ^

κχ: η θυνάτηρ χύτου τό υτόλ ο ιτο ν. Ζ ητούντα ι τ χ  ι ρ ί ­

δ ια  τω ν κληρονόμων. ( Ά τ .  του Ι*'·' 9 0 0 0 , του 2 ου 

1 2  0 0 0 , τού 3 W 8 0 0 0  κα: τη ς  θυγκτρος 7  0 0 0 ) .



150. Άποθχνών τις κχτέλιπε 77€ptoυσίχν 60 000 δρ. 
παραγγείλας δια διαθήκης, ΐνα ό μέν 1°ί αύτοΰ υιός λάβη

τα , ο δέ 2 °ί το - του υπολοίπου, ό 3°* τα - του νέου

υπολοίπου και το μένον νά δοθή είς φιλανθρωπικόν τι κα­
τάστημα. Ζητούνται τα διάφορα μερίδια των κληρονόμων. 
(Ά π . του 1** 18 000, του 2™ 21 000, του 3 ^  18 000 
και του φιλανθρωπικού καταστήματος 3 000).

151. Έδωκέ τις εις τινα το τρίτον-της περιουσίας αυ­
τού, εις έτερον τό τέταρτον και εις τρίτον τό υπόλοιπον ε 
25  χιλιάδων δραχμών. Ζητείται πόση ητο ή περιουσία 
•αυτου καί τα δοθέντα είς έκαστον μερίδια. (Ά π . ολική 
•περιουσία 60 χιλ. δρ. μερίδ. 10ν 2 0  χ ιλ ., 20ν15 χιλ.
3 ον 25 χιλ.)

ν  1152. Κρήνη πληροί δεξαμενήν είς 2 - ώρας, δευτέοα

τ ι ς  κρήνη πληροί αυτήν είς 2   ̂ ώρ., κενουται δέ ή δεξα­

μενή υπό κρουνού είς 3 ώρ. Είς πόσον χρόνον θά πληρωθή
ή δεξαμενή κενή ούσα τό πρώτον, άν άνοιχθώσι συγχρόνως

οο
αί δύο κρήναι καί ό κρουνός; (Ά π . 1*̂ Ρ· ^ ) .

3 2 1 ,153. Τα - τών  ̂ του -  αριθμού τίνος είνε ίσα προς 15. 

Ποιος άριθμός είνε ούτος; (Ά π . 150).

154. Τά τ άριθμου τίνος είνε ή μονάς. Ποίος ό άριθ-ο
4

μός ούτος; (Ά π . 1 -).

155. Μεταπωλήσας τις τήν οικίαν του ελαβε 40 000 

δραχμάς ωφεληθείς τό^ τής αξίας τής άγοράς αύτής. Ζη­

τείται αντί πόσου ήγόρασετήν οικίαν. (Ά π . 30 000).

—  24 —

.η*
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156. Έ£ώδευσέ τις ττοός οίκοδοαην οικίας τα ~ της‘ 1 t
όλης αυτού περιουσίας καί του έμειναν 1 0 0  0 0 0  δραχ- 
μαί. ΓΠόση ητο η περιουσία αύτου; (Άτ:. 140 0 0 0 ).

157. Άτολέσας τα -  των χρημάτων μου. μοί εμεινεν 

ύτόλοιττον 210 δραχμαί. Πόσα χρήματα είχον ; (’Αττ. 630^.

158. "Εκ τίνος βυτίου ττεριέχοντος 1 0 0  οκαδας οςους, 

άφαιρούμεν το -  του οςους, άναττληρούντες αυτό δι* ύδα-
. I < »τος, ετειτα αφαιρουμεν εκ του μίγματος το -  και ανα-ο

-τληοούαεν αυτό δι’ ύδατος ττάλιν καί τέλος άοαιοούαεν έκ
Ο

του νέου μίγματος τα ί  καί άναττληρούμεν αύτα δι’ ύδα-ο
τος. Ζητείται τόνέον τούτο μίγμα έκ^όσου οςους καί^όσου 
ύδατος αττοτελείται. (*Ατ;.30 οκ. οςους καί 70 όκ. ύδατος).

159. Δεςαμενη τληρούται ύ~ό δύο κρουνών εις 3 ώ­
ρας, ύτο τού ενός δέ τούτων τ:ληρούται εις 15 ώρ. Ζητεί­
ται εις ττόσας ώρας ττληρούται η δεςαμενη ύ~ό τού έτέρρυ 
τούτων. (’Aw. 3 7).

160. ’Αγρός έκτκσεως 28 I  στρεμμάτων άτοτελεί- 
ται έκ δύο τεμαχίων, τό ετερον των όττοίων άττοτελεί το

-τω ν ^ -τού ολου. Ιίόσον εινε έκάτερον των δύο τούτων
, . . 143 , 286.τεμαχίων; ( λ τ .. —  και — ).

161. Έδαπάνησέ τις τα j  των τ των χρημάτων αυτού

και τω έμειναν 105 δραγμαί. Πόσας δραχ. ειχεν;
(*Α“τ. 225).
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162. νλνθρωτ:ός τις έσκαψε 25 g tι ί τ ρ ζ  αγρόν τίνος*.
I ri

»  <  f  ,  I  A  1  » ♦  >  '  *  < ·  Λ  v  Π  i  _  'η γυνή αυτου 1 2 - ja. και ο υιός κυτου if jr tit. ΙΙοσχ με-
%  v

και oi 3 όμού: (Άττ. 47 ^ ) .τοχ εσκαύκν
_ f

163. T i  5 ;  μέτρκ έριούχου τινός τιμώνται 37 - δρχχ

μάς. Ζητείται 1°ντ:όσον τιμώνται 8  -μέτρα; καί 2ν/ ττόσχ

μέτρα δύναταί τις νχ κγοράση μέ 29 δρ. και f  της δρχχ- 

F?<; ( Ά χ .  1 - 6 0 ^ *  2»» 4 | | ) .

164. Έργον τι έκτελείται εις ο ώρας ύττό τίνος άνορός, 
€Γ.ς 8  ώρ. ύτ:ό τίνος γυναικός και εις 1 2  ύτό τίνος ττχί­
διου. Εις τ:όσας ώρας θχ εςετελείτο τό εργον τούτο, αν κχι

2*2
οί τρεις είργάζοντο όαου: (Ά τ:. 2  ~ ) .

165. Ίνα  έττιστρωθώσιν οί τοίχοι δωματίου τίνος άνχγ-
3

κχιουσι 45 μέτρα χάρτου εχοντος- του μέτρου ττλάτος
• * f

ο
Πόσοι 777/ / εις χάρτου εχοντος ^ του μέτρου ττλάτοςχρειά­

ζονται, ΐνα έτνίστρωθώσιν οί τοίχοι του χύτου δωματίου;

- - (*Ατ7. 50 ^).

166. Πόσος εινε ό τζληθυσμός της Γαλλίας κατά τα 
έξης ττερίττου δεδορ.ένχ. Ό  αριθμός των έφηβων άμοοτέρων 
των φύλων εινε 22 815 210 ό άριθμός των έφηβων των

χρρένων εινε τχ  ~  τού ζητουμένου τ*ληθυσμού ο δέ άοιθ-
j  g

(λόί τών θηλέων ίοήβων eive τα  τχ των άρρένων.

(Ά « . 37 610 528).



167. Έ ργκται σκχττουσι διώρυγα καί κχθ’ έκάσττ,ν
3

r,αέραν το εργον τροχωρεΐ κατχ τ χ  —. Εις τόσας χαίρχς 

θχ τελειώστ, ή διώρυς; ΓΑ τ. 13 -).
9

168. Γυνή τις xxim i τ χ  ^ έργο^είρου τίνος καθ’ τ,αέ- 

ρχν. Πόσας -ςριέρχς χρειάζεται, ϊνα xzur, 11 τοιαυτα ερ- 

γόχειρα: (Ά τ . 16^ ).

169. Κρτ,ντ, τις δίδει 5 λίτρχς ύδχτος εις 3λεττχττ;ς  

ώρας. Εις τόσα Αεττά Οχ γεαίστ, χίαν υδρίαν χωρτ,τικόττ,-

τος 26 ^ λίτρων: ( Ά τ .  1 5 '^ ) .

3
170. Ήγορχσέ τις 63 ττ^χεις έριούχου ττρος 1 0 - δραχ-

αας τον ττ,χυν, αλλ* έ£ αύτου έδωκεν εις τον ανεψιόν του
ο

16- ττρος 10 δρ. τον ττ//υν. Ζητείται 10ν τόσον ύφασαχ

τω εαεινε* 20ν -τόσον έ στοίχισε τό ριεΐνχν καί 30ν -τόσον το 

δοθέν εις τον άνεύιόν αύτου:

( Ά τ .  1ον46 - τ η χ ., 20ν 501 ^  δρ. καί 3 07 163^).32

171. Εργάτης τις δχτχνχ εις χέν την τροοην χύτου 

το ^ των όσων κεοδίζει. εις την ένδυχασίαν του το - , εις

την κατοικίαν του τό ~  καί είς ρ,ικρχ του εζοδχ το i· έ­

καστον δέ έτος καταθέτει είς την τράτεζχν 318 δρ. Πόσα 

κερδίζει κατ’ έτος; f Α τ. 9 6 2 - ^ ) .
1  I  ν

172. Ήγόρασέ τις 1 600 όκχδχς οττχνθράκων τρός
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6  j λίΑττ* τ τ , γ  όχϊν. Πό«ν ϊ π Τ , γ ι ρ ω σ ί γ ; (Άκ.  10 -500 

λεπτά).
173. Εργάτης τελειόνει εργον τι είς 2 0  ώρας, έτερος 

τελειόνει αυτό εις Ιο  ω?· Εις πόσας ώρας θά τελειώσω- 

σιν αυτό, εάν εργάζωνται όρ,ού ; ( Απ. 8  ζ).

174. Εργάτης τις έκτελει εργον τι εις βΟηρ,έρας, έτε­

ρος δέ εις 72. Εργαζόμενοι όμου είς πόσας ημέρας θά
' 5 , 2^
τελειώσωσι τά  ^ του έργο’-» τουτου; ( Απ. εις 18 —).

175. Ήγόρασέ τις άλευρον και επώλησεν αυτό εις 3
- 1  j

ανθρώπους* εις τον I 07 εδωαε τ ο - ,  εις τόν 20ν τ ο -  και

„ Λ i . ,.είς τον 3ον το g* του έμειναν δέ 2 ^έκατόλιτρα. Πόσον ά- 

λευοον είγεν αγοράσει; (Ά π . 1 0  έκατόλιτρα).

176. Ήγόρασέ τις όπλον κυνηγετικόν πληρώσας αυτό 

είς τέσσαρας δόοεις καί είς μέν την πρώτην δόσιν εδωκε

τό j  της αξίας αύτου, είς την δευτέραν το -, είς την τρίτην* 

τό ^ της αξίας καί είς την τετάρτην δόσιν 50 δραχμάς.
ν

Ζητείται η άξια του όπλου καί τόποσόν έκάστηςτών δόσεων. 

(Ά π .3 6 0  όλικη άξια, I 1? δόσις 90, 2α δόσις 180, 3Ί δόσις 

40 καί 50).

. 177. Έ χ ω  286^  δραχμάς καί ρ.έ μέρος του ποσού

3 2
τούτου αγοράζω 16 j  ρ.έτρα υφάσματος πρός 9 -  δρ. τόν

πηχυν. Πόσα χρήματα μου υπολείπονται; (Ά π.124  —).
* 1  ^  -
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-  2
1 / 8 . ’Εκ των 18 -  ττηγεων έριούγου έτωλησαρεεν διχ-

13  ̂ 5 . Λ Η ,δοχικώς 2 ^  ττηχ., 5 — και 3 — ττή/. Πόσοι «ηχείς
i 2 15

^ 1 2αχ£ εαειναν : ΓΑϊγ. 7 τ;)·< - , ν Ι0(τ

179. Έδόθη είςτινχ το ^ τοσοϋ τίνος, είς ετεοον τό τ'ο * **
κχί εις τ ρ ί τ ο ν  25 000 δρ., χίτινες ύττελειχοντο. Ποιον τό

«οσον τούτο ; (Άττ. 60 0 0 0 ).

180. Εργάτης τις δια τα ^ έργου τίνος Π.χβε 42 ~

δρ. Πόσον θχ λάβη δια τό όλον Ιργον ; (Ά « . 51 ~ ) .

Π ρύσθεσος τΦν δεκαδοκφ ν άρο6μ.<3ν·

181. Εργάτης τις είργάσθη έττί τε'σσχρχς ημέρας σκα­
πτών τχορον τινά, κχί την μέν 1 τ<ν ημέραν εσκχψεν Ί .537 μέ­
τρα την δε 2αν 8 ,069 μ., την δε 3 *ίν 5,63 μ. κχί την 4Tiv 
9.95 μ. Πόσχ μέτρα έν όλω εσκχψεν; (Ά « . 31 ,186 μ.).

182. Κτηματίας εισπράττει κατ’ έτος εκ μ ε ν  της στα- 
οίδος 5 759,40 δρχγμάς , έκτου σίτου 572,35 δρ., έκτου 
ελαίου 1 579 ,85  δρ. κχί έκτου γλεύκους 275,30 δρ. Πό­
σον τό ετήσιον εισόδημα χύτου: (Ά τ:. 8  186,90 δρ.).

1 83. Ποσόν τι δ ρχχμών διενεμηί^ μεταΣύ τεσσάρων 
άνΟρώίτων* κχί ό μέν 1°? ελαβεν 157,85 δρ., ο δε 2°> 
237.65 δρ., ό δέ 3°» 579 ,25  δρ. καί έ 4°s 972,35  δρ. 
Πόσον τό ττοσόν τούτο; (Ά « . 1 947 ,10  δρ.).

184. Τριώροφου οικίας η άτρωτη οροφή εγιι ύψος
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3,145 μέτρα, r, δευτε'οχ 4 ,275  μ. καί ή τρίτη 3,050 μ. 
Πόσον το ύψος της οικίας ταύτης; (Ά π . 1 1,370 μ.).

185. Εκ τίνος έριού/ου άπεκόψαμεν 25,235 [Λίτρα, 
έπειτα 12,146 μ..* το 8έ μεΐναν μετρηθβν ευρέθη ίσον 7.-: 
22 ,235  μ. IIόσον ήτο τό μήκος όλου του εριούχου ;

( Ά π . 59,616) μέτρα).
186. Κύριός τις ήγόρασε τέσσαρας αγρούς καί ό μεν 

•τρωτός είχεν εκτασιν 35,27 στρεμμάτων, ό δέ δεύτερος 
25 ,70  στρ., ό τρίτος 2,55 στρ. και ό τέταρτος 29,125 στρ.
Πόσην εκτασιν στρεμμάτων άποτελοϋσιν οί άγορασθέντες 
άγροί; (Ά τ . 92 ,645 στρέμματα).

187. Δύο σιδηραΐ ράβδοι ζυγίζουσιν, η μέν τρωτή 
9 χιλιόγραμμα, 14 γράμμα και 8  εκατοστά του γράμμου. 
Ή  δε δεύτερα 7 γράμμα καί;89 εκατοστά τού γράμμου. 
Πόσον τό βάρος των δύο τούτων ράβδων, λαμβανομένου 
του χιλιόγραμμου ώς μονάδος καί έπειτα του γράμμου ;
( ‘Απ. 10ν 9 χιλιόγρ., 02 1 9 7 ,2 0ν9 021 γράμμα).

188. Έάν έκτης περιουσίας μουάφαιρέσω 537,25 δραχ* 
μάς μου υπολείπονται 235,60 δρ.. ΙΙόοη θά (είνε η πε­
ριουσία μου ; (Ά π . 772,85 δρ.).

189. Ήγοράσαμεν άντί 5,75 δρ. μίαν όκάν βουτύρου, 
αντί 2 ,25  δρ. μίαν όκάν μέλιτος, αντί 13,65 δρ. 2 οκ. 
καφφέ, άντί 3 ,90  2 οκ. ζακχάρου καί αντί 5,10 3 όκ. 
ελαίου. Πόσας δραχ. έπληρώσαμ,εν έν όλω ;(Ά π .30 ,65δρ .).

190. Ήγόρασα οικίαν άντί 17 563,65 δρ.- καί Οε'λω νά 
μεταπώλήσω αυτήν ωφελούμενος 3 765^»°·,45. 'Αντί πό­
σων -δραχμών πρέπει νά ρ.εταπωλησω αυτήν;

ν (Ά π . 21* 329,10 δρ>).* * '  
ι  . · '  «
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Ά φ χ έρ εσ ο ς τών δεκχδεκόδν άροθμ,ών.

191. Έμπορός τις ει/εν 135 χιλιόνρκμμχ κχι 25 
γράμμχ σάπωνος, ές χύτου έπώλησε 12  χιλιόγραμμα κχί 
8 γράμμα. Πόσχ του ένχπέμεινχν; ( Απ. 123χιλιόγρ. 
κχί 17 γράμμα). 4

192. Οοείλομεν εις τινχ 527,35 δ?. κχί έδώκχμεν 
235,45 δρ. Πόσχς οοείλομεν ακόμη*, ( Ατ;. 291 ,90  δρ.).

193. Έ ν άγγείω περιέχοντι χέρα χντικχθιστώμεν την 
νμίχν λίτρχν του χέρος, η τις έχει βάρος 1,293 γράμμα διχ 
μιας λίτρχς ανθρακικού όςέος, το όποιον εχει βάρος 1,529 

■γρ. Κ χτχ πόσον ηύςησχμεν το βάρος του έν τω άγγείω
i i z or: (*Απ. κχτχ 0 .236  νο.).

194. Έ κ τ ω ν  56,35  δρ., χς είχέτες έδωκε εις χγορχν 
.βουτύρου 25,40 δρ. Πόσχι δρχχ. τώ έμειναν;

(*Απ. 30 ,95  δρ.).
195. Κερδίζει τις κχθ* εκάστην 6,75 δρ. κχί δχπχνκ 

45.25 δρ. Τί κέρδος έχει καθ'εκάστην: (Ά π . 3 ,50  δρ.).
196. Ήγόρχσέ τις οικίαν αντί 23 573,95 δραχμών, 

κχί την μετεπώλησεν αντί 27 635,25  δρ. Πόσα έκέρδισεν:
(Ά π . 4 06 1 ,30*δρ.)

197. Κύριός τις έχων περιουσίαν 353 765 ,30  δρ. θέ­
λει νχ χύςησγ χύτην εις ηριισυ έκχτομμύριον. Πόσχ προς 
^τούτοις πρέπει να κερδηση; (Ά π . 146 234,70 δρ.).

198. Έχν εις την περιουσίαν μ.ου προσθέσω 537 ,25  
δρ. θχ έχω ποσον 1 310,10 δρ. Πόση εινε η περιουσία μου ;

(Ά π . 772 ,85  δρ.).
199. Έ κ  τίνος σιδηράς ράβδου μήκους 3 μέτρων άπ-
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εκόψαμεν i , 125 μ. Πόσον μήκος έχει το μιίναν μέρος τη; 
ράβδου; (\Απ. 1 ,875).

200. Βαρέλιόν τι κενόν ζυγίζει 7 ,256  λίτρα;, πλήρες 
δέ οΓνου 572 ,135  λίτρας. Πόσον βάρος οίνου χωρεΐ;

(Ά π . 564,879 λίτρ).

Π ο λ λ α π λ α σ ο α σ μ ό ς  τ ώ ν  δ ε κ α δ ικ ώ ν
ά ρ ιϋ μ .ώ ν ·

201. Πόσον τιμώνται 95 κυβικαι παλάμαι χρυσίτιδος 
άμμου, ής ή τιμή κατά κυβικόν μέτρον είνε 40 δραχμαί;

( ’Απ. 3 ,80  δρ.)
202. Άδάμας τις ζυγίζει 136 καράτια και 5 δέ­

κατα του καρατίου. Πόσον τό βάρος αύτου εις γράμμα, 
γνωστού όντος ότι τό καράτιον ισούται μέ 206 χιλιοστά 
του γράμμου; (Ά π . 28 ,119 γρ.).

203. Πόσον τιριώνται 24,5  πήχεις εριούχου, όταν ό εις 
πηχυς τιριάται 37 ,32  δραχμάς; (Ά π . 914,34).

204. Ήγόρασέ τις 275,29 μέτρα υφάσματος προς 
3 ,17  δραχμάς τό μέτρον. Πόσας δραχμάς έπλήρωσεν;

(Ά π . 872,66 δρ.).
205. Πόσον πρέπει νά πληρώσωμεν προς μεταφοράν 

6  235 χιλιογράμμων σταφίδος από Πατρών εις Αθήνας 
διά του σιδηροδρόμου πληρόνοντες 8  λεπτά δΓ έκαστον χ ι-  
λιόγραμμον; (Ά π . 498 .80  δο.).

♦

206. Διενεμήθη ποσόν τι μεταξύ 45 ανθρώπων, ώστε
έκαστος τούτων ελαβεν άνά 12,35 δραχμάς. Πόσον ητο τό 
ποσόν τούτο ; (Ά π . 555,75  δρ.). .
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207. Έ χν  τις δχπχνχ καθ' εκχσττ,ν 5 .75  δρχχρικς, 
^ 05χς δραχ. ^ - δι δχττχντ,σει εις εν έτος : ( Ά π . 2  070 δρ.).

208. Πόσον θέλοαεν πληρώσει προς άγορχν 3 765 χ ι-
λιονοχααων λιθανθράκων. ών τ, τιατ, κχτχ τόνον εΐνε
5.30 δρ. (Ά ~ . 19,95).

209. Έ ρ γ χ ττ ,ς  τ ις  τελειόνει 5 ,165  ιεέτρχ έργου τίνος 
ττ,ν r.oicxv. Πόσα αέτρχ θέλει τελειώσει εις 7 9 τ,αερχς;

(*Απ. 408 .035).

AoxipeTt^ των ο^κχδοκοδν α ρ ιθ μ ώ ν .

2 1 0 . ΤΓοχσχχ άγχους 1 0  αέτρων τ,γοςχσθτ; άντί 8
g I  4 4  4 4 4

δ  ̂αγχών το αετ$ον. Πόσον πρέπει νχ πωλτ,θνΐ τό αέτρον, 
ινχ χποοέοτ, κέοδος 15 δρ. : ( Απ. 9 ,50  δρ.).« 4 · 4 1 β

211. Τ χ  36 489 ,4  γρχααχ πράγματός τίνος τιχώντχι 
8 447 ,25  δρ. Πόσον τ ιαχτχι τό γρχααον ;(Ά π .0 ,2 3  δρ.)

212. ’Ανττ,λλχξχαεν 632 γρχχαχ κχι 45 έκχτοστχ 
του γ^χααου χρυσόν αε 2 245 δρχχαχς και 19 εκατοστά 
χυτής. Πόσον έπλτ,ρώσχαεν τό ypxjAjxov τον χρυσόν;

{"Απ. 3 ,54  δρ.).
213. Ή  χπόστχσις δύο λόοων εϊνε 19 294 χέτοχ κχί 

374 χιλιοστά τον αέτρον' ίνχ δέ ό όχος οθάστ, χ~ο του 
ενός λόφου εις τον έτερον χπχιτονντχι 56 δεντερόλεπτχ κχί 
6 δέκχτχ τον δευτερολέπτου. Πόστ, η τχχύττ,ς τον τ,χου 
περίπου κχτχ δευτερόλεπτον, γνωστόν οντος οτι οντος κι­
νείται όαχλώς; (Ά π . 340 ,89  μ.).

214. Πόσους πτ,χεις ύφ άταχτος άθέλορ,εν αγοράσει αέ 
914,34 δρ., χν έ ττίχνς έτψ,χτο 3 7 ,3 2  δ ρ .;

(%Απ. 24 ,50  πτ,χ.).
3



215. Ol 25 ττήχεις ύφάσμ,ατος επωλήθησαν αντί 91 ,25  
δρ. Προς πόσον έπωλήθη ό π ή χυ ς; (Ά π . 3 ,65  δρ.).

216. Το χιλιόγρ αμ.μ.ον του ζακχάρου τιμάται 1,25 δρ. 
Πόσα χιλιόγραμμα άγοράζομεν μέ 122,50 δρ.; (Ά π .9 8 ).

217. Ποσόν 5 5 5 ,7 5  δραχμών διενεμ,ήθη μεταξύ 45 
ανθρώπων. Πόσας ελαβεν έκαστος τούτων;

(Ά π . 12 ,35  δρ.)
218. Πόσας οκάδας μ.ετάξης θέλομεν αγοράσει μέ 

18 1 8 2 ,4 0  δρ., άν η τιμή έκάστης οκάς εινε 47 ,35  δρ.;
(Ά π . 384).

219. Ζητείται η ταχύτης άτμ.αμ.άξης, ήτις διήνυσεν 
εις 5 ώρας τό ά π ’Αθηνών μέ/p t Ναυπλίου διάστημα,οπερ 
εινε Γσον μέ 145,4 χιλιόμ. (Ά π . 29 ,08  χιλιόμ..).

Χ ύ μ μ ιχ τ α  π ρ ο β λ ή μ α τα  δεκαδικών
αριθμών*

220. Τά 25 χιλιόγραμμα εμπορεύματος τίνος τιμ,ώνται 
650 ,75  δραχμάς. Πόσον τιμάται το χιλιόγρ. καί πόσον 
τά 384 χιλιόγρ. του αύτου Ιμπορεύματος;

- (Ά π . Ιον 26 ,03  δρ., 2ον 9 995,52  δρ.).
221. Έδαφος 13 εκταρίων και 79 πλέθρων (*) παρά­

γει 346 εκατόλλιτρα σίτου ζυγίζοντα έκαστον 6 8  χιλιό­
γραμμα. Πωληθέντος του’σίτου προς 25,50 δρ. τά 100 
χιλιόγραμμα, πόση θά εινε ή παραγωγή του εκταρίου 
1ονείς σίτον καί 2 0ν εις χρήμ,α ;

(Ά π . 10ν 25έκατόλ. και 9 λίτραςκαί 2ον4 3 5 ,0 7 δρ.)

(* )  Τ ό  π Χ ε θ ρ ο γ  ε ιν ε  τ ε τ ρ ά γ ω ν ο ν , του  ό π ο ώ υ  ή π λ ευ ρ ά  έ χ ε ι μ ήκος 1 0  

μ έτρ ω ν  κ α ί π ε ρ ι ε γ ε ι  1 0 0  τ ε τ ρ α γ ω ν ικ ά  μ έ τ ρ α . Τ ό  όέ ε χ τ ά ρ ι ο ν  εινε ε π ι ­

φ ά νεια  έκατόν  π λ έθ ρ ω ν  κ α ί έπ ο μ ένω ς π ερ ιε 'χ ε ι 1 0  0 0 0  τ ε τρ α γ ω ν ικ ά  μ ε 'τρα .
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2 2 2 . Συνήθως σττείρουσι δυο έκατόλλιτρα σίτου άνά 
παστόν έκτάριον. Πόσα έκατόλλιτρα σίτου χρειάζονται, 
fa σ-αρώσι 1 2  τεμάχια γης, έκάστου τεμαχίου εχοντος 
τιοάνειαν 3 εκταρίων; ( ’A r. 72 έκατόλλιτρα).

223. Υπάλληλός τις λαμβάνει κατ’ έτος 2 800 δραχ- 
.άς, δαττανχ δε 198.75 δρ. κατά μήνα. Μετά ττόσα ετη 
ά Ιχη οΓκονομηση 3 320 δραχμάς; ( ’ Α ~. μετά 8  ετη).

224. Ό  ήχος διατρέχει 340,89 μέτρα το δευτερόλε- 
Γτον. Είς~οσον χρόνον θά διατρέζη διάστημ,α 58 973.97  
ιέτρα: Ν α εύρεθ*?, 6 χρόνος εις ττρώτα καί δεύτερα λετττά.

(’Αττ. 1 7 3 "  η 2 ' καί 5 3 ” ).

225. Ήγόρασέ τις 46 ,25  μέτρα υφάσματος ττρος 
?3,47 δραναας τό αέτοον. ”Αν το αέτοον ετιαατο 68.15 
ίρ., ττόσκ μέτρα θά ηγόραζε με τάς αύτάς δραχμάς:

(Άττ. 49 ,86  μέτρα).
226. Έδαφος τι εχει επιφάνειαν 2 εκταρίων* εττ'αυ­

τού εκαμον οδόν 125 μέτρων μήκους καί 7 πλάτους. Πόση 
επφάνεια υττολείτιετκι εις το έδαφος τούτο;

(Ά τ:. 19 125 μέτρα).
227. Ηνα διατρέςη τις 250 χιλιόμ.ετρα καί 678 μέ- 

τοα οιά σιδηροδοόίλου ττληοόνει 19,65 δο- Πόσον θά τ:λη- 
ρώστ, διά διάστημα 430 χιλιομέτρων ; (’A r. 33,70 δρ.)

228. Πρός κατασκευήν άρτου βάρους 6  χιλιογράμμ,ων 
ττρέττει νά λάβωμεν 6  χιλιόγραμμα καί 61 δεκάγραμμα 
ζύμης. Πόσην ζύμην ττρέχει νά λάβωμεν ττρος κατασκευήν 
άρτου βάρους 54 χιλιογράμμων *, (Άττ. 59,49 χιλιόγρ.)

129. Πόσον τιμ,ώνται 750 χιλιόγραμμα γεανθράκων, 
άν τά 100 χιλιόγρ. τιμώνται 39 δραχμάς; (Ά τ7.292,50).
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230. Έμπορός τις r^opassv οίνον άντί 213 δραχμών
καί ίδωκίν εις άνταλλαγν,ν 14 πν,χιις ύοάομ.ατος άςίας
15,50 δραχ. τόν πϋχυν. Έχέρδιβιν r, i/ac tv ; καί ττίτα;

( Απ. ίχαοε 4 δρ.)
231. Οικία τις v/ti 4 όροοάς, ίκάσττ, ίέ όροφν·, t/e i

11 παράθυρα καί εις εκα«τον παράθυρον είνε 28 υαλοπί­
νακες, προς τοποθέτησιν των οποίων έπλήρωσεν ό ιδιόκτη­
της εις τούς ύαλοθέτας 924 δραχ(αάς. Προς πόσον έτο- 
ποθετήθη έκαστος ύαλοπίναζ; (Ά π . προς 0 , 7 5  δρ.).

232. Το έκτάριον γης καλλιεργηθείσης δίδει κατά μέ­
σον όρον 500 δέυ.ατα σίτου. Πόσον τό βάρος του σίτου, 
το όποιον δίδει έκαστον δέ|Λα γνωστού όντος, ότι τό έκτά­
ριον δίδει 19 έκατόλλιτρα σίτου ζυγίζοντα έκαστον 78 χ ι­
λιόγραμμα ; (Ά π . 2,964 χιλιόγρ.).

233. Έ π ί τινων ορέων έούτευσαν δάση. Κατά τό έτος 
1892 έούτευσαν έ'κτασιν 4 639 εκταρίων, κατάτό 1893 
4 1 4 1 6  εκταρίων και 63 πλέθρων καί κατά τό 1894 
12 834 έκτ. καί 74 πλέθρων. Πόσα εκτάρια έν όλω έού­
τευσαν καί πόση είνε ή τιμή της φυτείας κατά έκτάριον, 
της ολικής δαπάνης ούσης 1 240 000 δραχμάς;

Ά π . Ιον 58 890,3  7 έκταρ. καί 2®ν 21,06 δρ,).
234. Έμπορός τις έπώλησεν 27,15 πηχεις έριούχου 

αντί 418 ,25  δραχμών. Έ κ τ η ς  πωλήσεως δέ ταύτηζ 
χασε 16,15 δρ. Πόσον ηγόρασε τόν πηχυν; ( Ά π . 16 δρ -) ·

235. Δε£αρ.ενη εχει χωρητικότητα ενόςκυβικού μέτρου 
καί 0 ,5635 τού κυβ. μέτρου. Εις πόσον χρόνον δύναται νΛ 
πληρωθν) υπό κρουνού χύνοντος 584 λίτρας καί 42 εκατο­
στά την ώραν; (Ά π . 2 ώρ., 4 0 ' καί 3 1 / ).
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236. Ιδιόκτητη* τις εχει τρεις οικίας, άς ενοικιάζει
την πρώτην --------------  5 000 δραχμάς

J) δευτέραν ------------  2 300 »
?> τοίτην__________  5 700 »

Ιληοόνει δέ οόρον
διά την πρώτην__________  275 ,50  δραχμάς

ίο » δευτέραν---------------  128,25 »
» )) τρίτην_----------------- 429 ,14  >

Επλήρωσε δέ δι* ανακαινίσεις αυτών το 1896
δια την τρωτήν----------------  114,75 δραχμάς

ί) D δεύτεραν__________  91 ,85  »
)) 7) τρίτην____________  925 ,50  »

[Ιόση η καθαρά πρόσοδος του ιδιοκτήτου τούτου;
(Ά π . 11 235,01).

237. Τά 8 χιλιόγραμμα, και 5 έκατόγραμμα πράγματός 
πνος τιμιώνται 16,85 δραχμάς. Πόση θά είνε ή τιμή 15 
^εκαγράμμων του αυτού πράγματος ;

(’Απ. 0 ,2 9 7 ... δρ. δηλ. 30 περίπου λεπτά).
238. Έ ν  έκτάριον γης παράγει 19 έκατόλλιτρα σίτου 

ίκαι 32 στατήρας άχυρου. Ό  σίτος πωλείται 27 δραχμάς 
το έκατόλλιτρον, τό δέ άχυοον2,50 δρ. τον στατήρα. Τά 
έξοδα τής καλλιέργειας είνε 194,50 δρ. Πόση είνε ή ωφέ­
λεια τού ιδιοκτήτου ; (Ά π . 388,50  δρ.).

239. Σιδηροδρομική αμαξοστοιχία διέτρεξε 595,50 
χιλιόμετρα εις 23 ώρας καί 4 5 '. Πόσην άπόστασιν θά δια- 
τρέξη εις μίαν ώραν; (Ά π . 25.07 χιλιόμ.)

240. Π όσα χιλιόγραμμα, αλεύρου χρειαζόμεθα, ίνα κα- 
τασκευάσωμεν 350 χιλιόγραμμα άρτου, έάν, ινα Ιχωρ,εν 
1 0 0  χιλιόγραμμα ζύμ.ης, πρέπει νά προσθέσωμεν εις τό

%
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άλευρον 40 χιλιόγραμμα ύδατος καί 750 γράμμα άλατος 
y.at εάν του βάρους, κατά την οπτησιν, η απώλεια είνε 10

επί τοΐς 100 ; (Ά π . 230,363 χιλιόγρ.).
241. Πρόκειται νά μοιρασθη δάσος έκτάσεως 17 εκτα­

ρίων καί 6 πλέθρων μεταζύ δύο ανθρώπων ούτως, ώστε 
το μερίδιον του l oy νά είνε τά 0,75 του μεριδίου του 2 °y. 
Ποιον τό μερίδιον έκατέρου τούτων; (Ά π . του l oy $Ινε

731 ,143  πλ., του 2*« 974,857 πλ.).
242. Έμπορος ηγόρασεν 78 χιλιόγραμμα πράγμα­

τός τίνος προς 7 δραχμάς τό χιλιόγραμμον, 6 8  χιλιό- 
γραμμα προς 6  δρ. καί 60 χιλιόγραμμα προς 9 δρ. πω- 
λεϊ δέ τό όλον προς 8 δρ. Πόσον είνε τό κέρδος αυτόν ;

(Ά π . 154 δρ.).
243. Θέλομεν νά πλακοστρώσωμεν αίθουσαν, ης τό 

μήκος είνε 3 ,25 μέτρα καί τό πλάτος 4,4 ρ.έτ. δι’ ορθο­
γωνίων πλακών 0 , 2 2  τό μήκος καί 0,03 τό πλάτος. ΓΙό-

2σας τοιαύτας πλάκας θά χρειασθώμεν ; (Ά π . 2 166-).

244. Πρόκειται νά διανεμ,ηθώσι 36 750 δραχμαί είς 
τέσσαρα ευεργετικά ιδρύματα ούτως, ώστε τά πρώτον νά 
λάβτ) τά 0 ,5 2 , τό δεύτερον τά 0 ,24 , τό τρίτον τά 0,18 
καί τό τέταρτον τό υπόλοιπον. Πόσα θά λάβη έκαστον; 
(Ά π . τό 1ον 19 110, τό 2ον 8  820, τό 3 ον 6  615 καί τό 
4°ν 2 205).

245. Ή  άζία του χρυσου φράγκου την 237)ν ’Ιουνίου 
ητο 1,78 δραχμαί. Πόση ήτο ή άξία 658,50 φράγκων;

(Ά π . 1172,13 δρ.).

'V .·
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Χυμ.μΛγε?ς άροθμοί.

246. Να τοα-τη ο συμμιγής άοιθαός 2 ημέοαι, 8  ώοαι
I  γ  4 Ι |  \  % 4 1 '  I

καί 35 λεττα εις ισοδύναμον κλασματικόν της ώρας.
/>* 3395 «. „ %
( Α - ·  -0Q- ^  ω Ρα ζ)·

247. Να τραιττ, 6 συμμιγές 4 ώοαι. 17 ' και 23 "  εις ίσοδύ-
.  » ν  / ’ α 1ο443  ̂ <■» \ναμον κλασματικόν της ώρας. ( Α - .  της ώρας).

248. Να τραπτΐ 6 συμμιγής αριθμός 7 τάλ, 4 δρ. και
25 λε~τ. εις ισοδύναμον κλασματικόν τού ταλλήρου.

ηκ 3925 _ ν( Αττ. του ταλλήρου).

249. Να τραττ?* ό συμμιγής 2 στατήρες, 5 οκάδες καί
357 δοάι/.. εις ισοδύναμον κλασαατικον τού στατηρος.

, ,Α 37457 .  _
( A ", jigjjj του σταττ,ροί),

13
250. Να τραττ/ί ό κλασματικός αριθμός — της ημέ­

ρας εις ισοδύναμον συμμιγη.ΓΑχ.1ημ.20 ώρ.34 'καί 17").

251. Να τοα-r, ό κλασματικός ά ο ιθα οςτ*7 ,ς  ώοαςI · I t I Ί / I 7
εις ισοδύναμον συμμιγή. (Άττ. 17r καί 38").

252. Νά τραττη ό κλασματικές αριθμός -  του στατη-
ρος είς ισοδύναμον συμμιγή. (Άτ:. 34 όκ. καί 8 8  δράμ.).

 ̂ I * , ,  , 1 3  ^253. Νά τραττ?, ό κλασματικός αριθμός — τούστατη·
ρος είς ισοδύναμον συμμιγή.(Άτ:. 1 στ. 37όκ.καί 285δράμ.).

Π ρ ό β θ ε ο ι ς  ο ο μ μ ιγ ώ ν .

354. Έτ;ί φορτηγού άμάξης έτέθησαν 22 στατν-ρες, 
28οκάδες καί 250δράμια τυρού, 15στατηρες, 25 οκάδες,

ι %



—  40 —

253 δράμια ζακχάρου καί 33 οκάδες, 150 δράμια ίλαίου. 
Πόσον είνε το φορτίον τής άμάςης ;

(Ά τ . 38 στ, 43 οχ. καί 253 δράμ.).
255. Εργάτης τις συμοωνησχς νά έργάζηται 7 ώρχ 

την ημέραν είργάσθη την μέν τρωτήν ημέραν 6 ώρ. καί I 5 
την δέ δευτέραν 9 ώρ. καί 4 0 '. Πόσον είργάσθη έν όλω:

(Ά τ . 2 ήμ. 1 ώρ. καί 55 )
256. Έ κ τεσσάρων αγγείων τό μεν τρωτόν /ωρί  

5 λίτρας, 7 χ.οτύλας καί 6  μόστρα, το δεύτερον 79 λίτρα 
καί 5 μόστρα, τό τρίτον 25 λίτρας καί 6  κοτύλας καί τ 
τέταρτον 22 λίτρας καί 2 μόστρα. Πόσον χωρούσε καί τά 
τέσσαρα αγγεία ; (Ά τ . 132λίτ. 4 κοτ. καί 3 μόστρα).

257. Έμτορός τις έτώλησε την τρωτήν ημέραν 25 στα­
τήρας, 15 όκ., καί 25 δράμια έμτορεύματός τίνος, την 
δευτέραν 27στ. καί 268δράμ. καί την τρίτην 125στ. καί 
25 όκ. Πόσον έτώλησεν έν όλω ;

( Ά τ .  177 στ. 40 όκ, καί 293 δράμ.).
258. Ζητείται το άθροισμα δυο τόζων του αύτου κύ­

κλου, ών τό ρ.έν είνε 45°, 5 6 ' καί 3 5 " , τό δέ 27°, 4 5 ' 
καί 3 7 " . ( Ά τ .  73°, 4 2 'καί 12").

259. Όδοιτόρος τις διήνυσε διάστημά τι εις 3 ημέρας’ 
καί την μέν τρωτήν ημέραν ώδευσε 10 ώρ. 3 5 ' καί 2 7 " , 
την δέ δευτέραν 9 ώρ. καί 3 9 ' καί την τρίτην 6  ώρ. 2 5 ' 
καί 2 9 " . Πόσον έν όλω διήνυσεν;

( Ά τ .  26 ώρ. 39 ' καί 5 6 ").
260. Έ κ  τίνος άσβεστοκαμίνου έλάβομεν 35 στ. καί 

37 όκ. ασβέστου, έτειτα 27 στ. 29 όκ. καί 365 δράμ* 
καί τέλος 379 στ. 43 όκ. καί 327 δράμ. Πόσην άσβεστον 
έλάβομεν; (Ά τ .4 4 3  στ. 22 όκ. καί 292 δρ.).

9
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Άφαίρεσις συμμιγών άρ&θμ.&ν.

261. Άγοράσας τις 56 στ. 36 όκ. καί 100 δραμ.
όπτανθοάκων εδωκεν έξ αυτών εις τινα οίλον του 18 στ.

I  (

16 όκ. καί 300 δράρ.. Πόσοι όπτάνθρακες του ερειναν ;
(Ά π . 38 στ. 19 οκ. καί 200 δράρ.).

262. Έγεννήθη τις τη 22 Μαίου 1763 καί άπέθανε 
τη 17 Μαίου 1845. Πόσα ετη εζησεν ;

(Ά π . 81 ετη, 11 μήνας καί 25 ημέρας).
263. Όμόλογόν τι οεοον ηαεοοαηνίαν 20 Ιουνίου 1836 

εξωοληθη τη 26 Νοερ,βρίου 1847. Πόσος χρόνος παρ*ηλθε 
μέχρι της έςοολήσεως αυτου ;

(Άτ:. 1 1 ετη, 5 μήνες καί 6  ημέραι).
264. Ό  ’Ισαάκ Νεύτων ένεννηθη τη 25 Δεκει/.βρίου 

1642 καί άπέθανε τη 20 Μαρτίου 1757. Πόσα ετη Ιζη- 
σεν ; (Ά π . 84 ετη, 2 ρηνας καί 25 ηρ.).

265. Ή  πόλις Α απέχει του ’Ισημερινού 50°, 3 5 ' 
καί 2 0 " , ή δέ Β 35°, 5 0 ' καί 5 0 " . Πόση ή των πόλεων 
Α καί Β άπόστασις ; (Ά π . 14°, 44 καί 30")·

266. Ποιρην τις είχεν 64 στ. 32 οκ. καί 150 δράμια 
τυρου* επώλησε δε εις τινα παντοπώλην 35 στ. 17 όκ. καί
300 δράρ. Πόσος τυρός του εμεινεν;

(Ά π . 29 στ. 14 όκ. καί 250 δράρ..).
267. Το βάρος των πωληθέντων ξυλανθράκων μετά 

των σάκκων αυτών ητο 370 στ. 39 οκ. καί 362 δράρια. 
Το δέ βάρος των σάκκων ητο 1 στ. 25 οκ. καί 395 δράρ. 
Πόσον βάρος ξυλανθράκων επωλησαμεν ;

(Ά π . 369 στ. 13 όκ. καί 370 δράρια).

\
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268. Πόσον ζάκχχρον περιέχο\Αοιν 8 βαρέλια, άν έκα­
στον τούτων γωρή ο στ. 2 0  ο/., κα ί 25 δράμια;

(Ά π . 43 στ. 28 όκ. καί 2 0 0  δράμ.).
269. Ζητείται η τιμή 56 οκάδων βουτύρου, ούτινος η 

έκάτιμάται 5 ,35 δραχμάς. (Ά π . 299,60 δρ.).
270. Ποια η αξία 15 στατήρων πράγματός τίνος, ού 

τίνος ο στατηο τιμάται 2 τάλ. 3 δρ. και 65 λεπτά;
(Ά π . 40 τάλ. 4 δρ. καί 75 λεπτά).

3
271. Πόσον ύοασμα δύναται νά ύφάνν) τις εις -  της

ημέρας, αν καθ’ έκάστην ύοαίντ, 5 πήχ. καί 3 ρούπια;
(Ά π . 4 πήχ. καί 2 ρούπ.).

272. Ήγόρασέ τις 27 όκ. καί 150 δράμ. καφοε προς 
6  δρ. 50 λεπ. την οκάν. Πόσον έπληρωσεν;

(Ά π . 177 δρ. καί 93 λεπ. |  του λεπτού).

273. Πόσον πμώνται 4 πήχεις καί 2 ρούπια ύαάσμα- 
τός τίνος, ούτινος 6 πήχυς τιμαται 2 δο. καί 25 λεπτά;

{(Ά π. 9 δρ. 56 λεπτ. καί j  λεπτ.).

274. Ήγόρασέ τις 25 στ. 39 όκ. καί 100 δράμ. ξυ­
λανθράκων προς 8  δρ. καί 60 λεπ. τον στατήρα. Πόσον 
έπληρωσεν; (Ά π . 222 δρ. 67 λεπ.).

275. Εργάτης εις αίαν ώραν εκτελεΐ εργον τι μήκους. 
2 πηχεων καί 7 ρουπίων. Πόσον εϊνε τό μήκος του έργου, 
τό όποιον ήδύνατο νά έκτελέσν) ούτος εις 10 ήμ. 17 ώρ.

καί 3 0 '; (Ά π . 740 πήχ ., 2  ρούπ. καί ~  ρουπ.).
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276. Πρόκειται να διανερ.τ,θώσι ρ.εταξύ 7 ανθρώπων 
300 στατ. 27 όκ. καί 200 δράρ.. ξυλανθράκων. Ζητεί­
ται τό ρ,εριδιον έκαστου πόσον είνε;

(Ά π . 42 στ. 41 όκ. 257 δράρ.. και -  δραρ,.)

277. Διά νά λάβη 5 δραχράς εργάτης τις είργάσθη 
3 ηρ.. καί 5 ώρας. Πόσον πρέπει νά έργασθη, ινα λάβν\ 
ρίαν δραχμήν; (Ά π . 8 ώρ. 1 2 ').

278. Πόσον τιρ-άται ό πη*/υς υφάσματος τίνος, ούτι-

νος τά -  τιαώνται 4δο. καί75λεπ.: ( Ά π .7  δρ. 12^-λεπ.).

279 J Ήγοράσαρεν 2 στ. 5 όκ. καί 150 δράρ.. ασβέ—
----- * 1 «3:στου καί επληρώσαρ,εν 2 - ’δραχρ.άς. Πόσην άσβεστον θ* 

αγοράσω (/.εν ρ.έ αίαν ρ,όνην δραχρ.ην.

(Ά π . 35 όκ. 365 δράρ.. κ α ί^δ ρ α ρ ..).

280. Πόσας ήρ.έρας πρέπει νά έργασθνί εργάτης τις, ινα 
λάβη 15δρ. καί 7 5 λ ^ . όταν τό ηρ.ερορ.ίσθιόν του give 4 δρ. r

25 λεπτά .; (Ά π . 3 ηρ.. 8 ώρ. 28 ', 1 4 " κ α ί |τ ) .

281. Προς πόσον έπληρώσαρ.εν την όκάν τον τυρόν,
ότανδι’ενα στατήρα. 12όκάδας καί 250δράρ.ια έπληρώσα-

479
ρεν 51 τάλληρακαί 4 δραχρ.άς. (Ά π .4  δρ. 57 λ.

282. Πόσον τιραται ό πή^υς ύφάσρ,ατος, ούτινος τά  
5 ρούπια τιρ.ώνται 75 λεπτά; (Ά π . 1 δρ. καί 20 λεπτά).
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Χ ύ μ ι μ Λ κ τ α  π ρ ο β λ ή μ α τ α  β \ ) μ μ ( γ ώ ν
α ρ ι θ μ ώ ν .

283. ’Αποθήκηπεριείχε δ 758 στ., 4 2 οκ. 275 δράμ.
λιθανθράκων. Έ ς  αυτών έπωλήθησαν έκ διαλειμμάτων
650στ. 28όκ. 250δράμ., ΙΟΟΟστ. 37 όκ. 275 δράμ. καί

5329 στ. και ~ στ. Πόσοι λιθάνθρακες υ π ε λ ε υ ρ θ η σ α ν  έν αυτή;

(Ά π .3  777 στ. 36οκ. καί 350 δράμια).

284. Έδαπάνησέ τις διά την άποπεράτωσιν έργου τ ί ­
νος 3ώρ. 1 5 'καί 18"κα ί δι’ετερον Ιργον το τρίτον του δια 
τό πρώτον εργον δαπανηθε'ντος χρόνου. Πόσον χρόνον ειρ— 
γάσθη δι1 άμρότερα ; (Ά π . 4 ώρ. 2 0 ' και 24").

285. Ποία ή άζία μ,ετάζης βάρους 3 οκάδων και 25 

δραμίων, ής ή τιμή κατ’ όκάν εϊνε 35 δρ. και 60 λεπ.;

(Ά π . 109 δρ. 2 καί ^ λεπτά).

286. Το οώς διατρέχει εις εν δευτερόλεπτον 300 000 
χιλιόμετρα. Εις πόσον χρόνον θά οθάση την γην από του 
ήλιου, άπέχοντος 148 650 000 χιλιόμετρα;

(Ά π . 8 ',  1 5 "  καί ^ ).

287. Ήγοράσαμεν 588 τόνους λιθανθράκων,’ οίτινες 
εστοίχισαν μετά τής μεταφοράς 1 λίραν καί 14 σελλίνια 
κατά τόνον (1 λίρα=20^σελλίνια). Ποία ή άξία αυτών, 
εάν ή λίρα Ισουται με 45 δρ. καί 40 λεπτά ;

(Ά π . 45 381 δρ. 84 λεπ.).
288. Άντηλλάζαμεν 12οκ. καί 250δράμ. βουτύρου μέ

>
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12  στ. 33 οκ. και 50 δράμ. άλατος. Μέ πόσον άλας αν- 
τηλλάζαμεν την οκάν του βουτύρου;

22
(Ά π . i στ. 178 δράμ. και τού δραμιού).

289. Ή  απ’ ’Αθηνών εις Πάτρας σιδηροδρομική γραμ­
μή είνε 221 χιλιομέτρων. Ζητείται πότε θα φθάσνι εις Πά­
τρας, άνευ διαμέσων σταθμών, αμαξοστοιχία άναχωρούσα 
έζ ’Αθηνών την 10rJv και 3 0 ' προ μεσημβρίας καί Ιχουσα 
ταχύτητα καθ1 ώραν 26 χιλιομέτρων.

(Ά π . την 7r<v μ. μ.)
290. Παντοπώλης τις εχει 5 στ. καί 250 δράμ. τυ­

ρού. Ά λλ’έξ αυτού έπώλησε 35όκ. καί 30δράμ. άντί5δρ. 
καί 25 λεπ. την οκάν. Πόσος τυρός τω μένει καί πόσα 
y ρήματα Ιλαβεν έκ τού πωληθέντος τυρού ;

(Ά π . 1ον 4 στ. 9 όκ. καί 220 δράμ. 2ον 184 δρ. 1 4 ^ λεπ)^

291. Εργάτης τις εις μίαν ώραν έκτελεΐ τά 36 χιλιο­
στά τού μέτρου έργου τινός. 17 έργάται εργαζόμενοι άνευ 
διακοπής από της 6 ώρ. καί 4 5 ' της πρωίας μέχρι της 6  

και 3 0 ' της εσπέρας, πόσον μέρος τού έργου τούτου θέ- 
λουσιν έκτελέσει; (Ά π . 7 καί 320 χιλιοστά).
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Μ ΕΘ Ο ΔΟ Ι

'Α π λ ή  μ έθ ο δ ο ς  τών τριών.

292. Έπληρώσαμεν 100 δραχμάς διά 8  πήχεις υφά­
σματος. Πάσας θέλομεν πληρώσει δι' 27 πηχεις του αύτου 
υφάσματος; (Ά π .3 3 7  δρ. καί 50 λεπ.).

{
293. Μέ 1 674 σελλίνια ηγοράσαμεν 57 -  τόνους λι·

» οθανθράκων. Μέ πόσα σελλίνια ηθέ)&μεν άγοράσει 16 -  τό-

74
νους; (Ά π . μέ 487 σελ. jjg ).

294. Τά 135 μέτρα έργου τίνος έκτελουσι 30 έργάται. 
Πόσα μέτρα του αύτου έργου έκτελουσι 43 έργάται;

(Ά π . 193 μέτρ. και 50 εκατοστά).
295. Έ κ  της καύσεως 1 0 0  οκάδων δρύινων ξύλων

\
λαμβάνομεν 3 οκάδας τέφρας, ης το είνε ανθρακικόν κά-

λιον. Προς παραγωγήν 350 δραμ. ανθρακικού καλ'ίου πότ 
σας οκάδας τοιούτων ξύλων πρέπει νά καύσωμεν;

(Ά π . 466 οκ. καί 266 \  δράμ.).Ο
296. Άτμάρ,αξα διανύει διάστημά τι εις 15 ώρας καί 

40' μέ ταχύτητα 57 χιλιομέτρων καθ* ώραν. Εις πόσον . 
χρόνον δύναται νά διανύση τό αυτό διάστημα, άν ή τα-

χύτηςγινν) 6 8 χιλιόμ.; (Ά π . 13 ώρ., 7 ', 5 6 "  καί γγ).
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297. ‘Ράβδσς όρθια, εχουσα f/ηκος 1 |χέτ. καί 80 έκατ. 
ρίπτει σκιάν 3 αέτ. καί 12 έκατ. Ζητείται το ύψος πύρ­
γου ρίπτοντος σκιάν την αυτήν στιγαην 22 αέτρα.

(Ά π . 12 4αέτ. καί 69 έκατ.). 
2

298. 'Τοάσ^ατός τίνος οί 3 ίπηχεις  τιαώνται 18 δρ.
3

καί 60 λεπτά. Πόσον τιχώνται 7 -  πηνεις τού αυτού ύ-i 4

'*οάσ(χατος; (Ά π .42δρ . 39 λεπ. καί ~  λεπ).

299. Σώικα εκ 200 στρατιωτών είχε τροοάς δια 50
ηιχέρας. Ά ν ούτοι αύζηθώσι κατά 250 πόσον μέρος τού
αρχικού σιτηρεσίου πρέπει νά λαμβαν*/} έκαστος, όπως
διαρκέσωσιν αί τροοαι εις τον αυτόν χρόνον;

4
(Ά π . g τού αρχικού σιτηρεσίου).

300. ’Αντί μιας δραχμής άγοραζομεν 2 πή*/εις καί
3  , , , ,
-  ρουπιου υφάσματος τίνος. Πόσον τιμαται ό πηχυς;

(Ά π . 42 λεπ. καί ~  τού λεπτού)'.

301. "Όταν ό σίτος έτιματο4δρ. καί 50λεπ. τό κοιλόν, 
ό άρτος έπωλεϊτο 30 λ. την ο καν. Τώρα πού τιμαται 6 
σίτος 5δρ. καί 25λεπ. τό κοιλόν, πόσον πρέπει νά πωλ*ο- 
*7Χ· ό άρτος; (Ά π . 35 λεπ.).

302. Οί 32 πηχ. υφάσματος τίνος τιμώνται 128 δραχ- 
μάς. Ποσον τιμώνται οί 44πηχεις τού αυτού υφάσματος;

(Άπ.* 176 δρ.).
303. Όδοι πορος βαδίζων 5 ώρας την ημέραν διανύει 

διάστημά τι εις 12 ημέρας. Ά ν βαδΐζη καθ’ ημέραν 6 ώ­
ρας, εις πόσας ημέρας 0ά διανύστ, τό αυτό διάστημα ;

(Ά π . 10 η (Λ.).
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304. Φρουρά 600 άνδρών έχουσα τρο^άς διά 36 ημέ­
ρας λα {/Χάνει επικουρίαν 200 ανδρών μη «ρερόντων τρο- 
φάς. Πόσον μέρος του αρχικού σιτηρεσίου πρέπει νά λαμ-
βάνη έκαστος στρατιώτης, ίνα αί τροφχί επαρκέσωσιν ιίς

3τον αυτόν αριθμόν ημερών; (Ά π . ^ του άρχ. σιτηρ.)

Χ ύ ν θ ε τ ο ς  μ έ θ ο δ ο ς  τ ώ ν  τ ρ ιώ ν ,

305. Πέντε εργάται εργαζόμενοι 10 ώρας καθ’ ημέραν 
έζετέλεσαν εις 25 ημέρας εργον τ ι μήκους 375 {/.έτρων. 
Πόσας ώρας πρέπει νά έργάζωνται 45 εργάται, όπως εις 
10 ημέρας έκτελέσωσιν εργον μήκους 1 620 μέτρων;

( Ά π . 12 ώρ.).
306. Εργαζόμενοι 35 εργάται 4 ώρας καθ’ έκάστην 

εζετέλεσαν εργον τι εις 5 ημ.έρας* 9 εργάται επί 3 ώρας 
καθ’ έκάστην εργαζόμενοι εις πόσας ημέρας θά έκτελέ- 
σωσι το αυτό εργον; (Ά π . 25 ημ. 22 ώρ. 13 ' καί 2 0 " ) .

307. Έργον τι πρέπει νά εκτελεσθγ* εις 1 2 ημέρας* προς
, 3τούτο έρ.ισθώθησαν 15 εργάται, οΐτενες εςετέλεσαν τά -

του έργου εις 10 ημέρας. Πόσοι εργάται πρέπει νά προσ- 
τεθώσιν ακόμη, ίνα έκτελέσωσι τό εργον εντός της τεταγ- 
μένης προθεσμίας; (Ά π . 10 εργάται).

308. ’Οδοιπόρος βαδίζων 8 ώρας καθ’ έκάστην διανύει 
εις 14 ημέρας 560 χιλιόμετρα. Εις πόσας ημέρας βαδί- 
ζων 4 ώρας.την ημέραν καί μέ την αυτήν ταχύτητα θέλει 
διανύσει 620 χιλιόμετρα; (Ά π . 31 ημ.).

309. Εργολάβος πρέπει νά έκτελέστ) έργον τι εις 60 
ημέρας, διαθέτει δε προς τούτο 15 εργάτας, οίτινες έρ-
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ίζονται 9 ώρας καθ’ ίκάοττ,ν. Έπειδν) δέ θέλει νά περα- 
aOfj τό έργον 15 ημέρας ταχύτερον, αναγκάζει τούς έρ­
ωτας νά έργάζωνται μίαν ώραν περισσότερον καθ’ εκα- 
Γην* άλλ’ έπειδή ή πρόσθετος αύτη εργασία είνε άνεπαρ- 
ης προς τον σκοπόν του, επιθυμεί νά αύξηση και τον ά- 
ιθμόν των εργατών του. Ζητείται πόσους πρέπει νάπροσ- 
άβη έργάτας; (Ά π . 3 έργάτας).

• 310. Μέ νήμ,α βάρους 16 χιλιόγραμμων ύφαίνομεν ύ- 
>ασρ.ά τι μήκους 64 μέτρων καί 0 ,80 του μέτρου. Πόσον 
άρος νήρ.ατος απαιτείται, ίνα ύφάνωμεν το αυτό μέν ύφα- 
μα άλλα ρ-ήκους 44 μέτρων καί πλάτους 0,95 τού ρ.έ- 
*ρου~; (Ά π . 13,00625 χιλιόγρ.)

311. Προς ενδυμασίαν 500 στρατιωτών άναγκαιούσι
1

I 225 πηχεις υφάσματος πλάτους 1 -  πηχεως. Πόσοι 

τήχεις απαιτούνται προς ένδυρ,ασίαν 800 στοατιωτων εκ
4

τού αυτού ρ.έν ύφάσρ,ατος, άλλα πλάτους 1 -  πηχεως;

(Ά π . 2 966 πήχ. καί^ αυτού).

312. Εργαζόμενοι 24 έργάται 12 ώρας καθ’ έκάστην, 
χρειάσθησαν 18 ημέρας διά νά ύφάνωσ*. 360 πήχεις υφά­

σματος πλάτους 1,2 πήχ. Εις πόσας ημέρας 30 έργάται 
εργαζόμενοι 10 ώρας καθ’ έκάστην θά ύφάνωσι 240 πή­
ζεις υφάσματος πλάτους 1,5 πήχ.;

(Ά π . 14 ήρ.έρας, 9 ώρας καί 36 ').

• 313. Οίκόπεδόντι σχήματος ορθογωνίου ρ.ήκους 36 πή- 
χεων καί πλάτους 2,4 πήχ. έξετιμήθη 12 000 δραχμάς.
Πόση θά είνε ή τιρ,ή ετέρου οικοπέδου ορθογωνίου επίσης

4
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σχήματος επί της αυτής θέσιως, μήκους 32 πήχ. καί πλά- 
τους 18 πήχ.; (Ά π . 8 000 δρ.).

314. Μέ 250 κυβικά μέτρα ασβεστόλιθου κτίζομεν τοί­
χον μήκους 100 μέτρων, ύψους 2 ,50  μέτ. καί πλάτους 
0 ,60  μέτ. Πόσον πλάτος πρέπει νά έχτ, ό τοίχος, όταν ό 
ασβεστόλιθος είνε 300 κυβικών μέτρων, το δέ μήκος 90 μέ­
τρων και τό ύψος 2 ,75  μέτρων; (Ά π . 0 ,727 μέτρ.).

315. Εις 7 ημέρας 12 ίπποι τρώγουσιν 350 όκάδας 
κριθης. Έ π ί πόσας ημέρας θέλουσιν έςαρκέσει 1 000 οκά­
δες κριθης δια 16 ίππους; (Ά π . 16 ήμ.).

316. Βιβλίον τι σύγκειται εκ 12 ^ τυπογραφικών φύλ­

λων, έκαστη σελίς περιέχει 34 στίχους και έκαστος στίχος 
46 γράμματα. Προκειμένου ν ’ ανατυπωθη τό βιβλίον εις 
σχήμα μεγαλείτερον, ώστε η σελίς να έχη 46 στίχους καί 
ό στίχος 60 γράμματα, έκ πόσων τυπογραφικών φύλλων

θά σύγκειται τό βιβλίον ; ( Ά π . 7 καί

Προβλήματα τάκου.

317. Ζητείται 6 τόκος 650 δραχμών μετά 3 έτη πρός 
8 % .  (Ά π . 156 δρ.).

318. Ζητείται ό τόκος 675 δραχμών πρός 7 ,50  °/0 
μετά 9 μήνας. (Ά π . 37 ,97  δρ.).

319. Ζητείται ό τόκος 680 δραχμών μετά 3 έτη καί
3 μήνας πρός 6 % . (Ά π . 132,60 δρ.)·

320. Ζητείται τό κεφάλαιον, τό όποιον εις 4 μήνας 
πρός 9 ,50  °/0 έφερε τόκον 266 δρ. (Ά π . 8 400 δρ.).
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321. Ζητείται τό κεφάλαιον, το όποιον εις 4 ετη προς 
6,25 °/0 έφερε τόκον 200 So. (Ά π . 800 δρ.).

322. Ζητείται πόσας δραχμάς πρέπει νά έχη τις εις 
τόκον προς 6 °/0, ίνα λαμβάντ) κατ’ έτος 1 800 δρ.;

(Ά π . 30 000 δρ.).

323. Ζητείται τό κεφάλαιον, τό όποιον εις 3 έτη και 
5 μήνας προς 5 ° /0 έφερε τόκον 2 436 δραχμάς.

( Ά π . 14 259,51 δρ.).

324. Ζητείται τό έπιτόκιον κεφαλαίου 800 δρ., οπερ 
εις 2 ετη καί 1 μήνα δίδει τόκον 128,50 δρ.

(Ά π . 7 ,71 %  V ) ·
325. Ζητείται τό έπιτόκιον κεφαλαίου 30 000 δρ., 

οπερ μετά παρέλευσιν 5 ετών καί 6 μηνών έφερε κέρδος 
1 925 δρ. (Ά π . 1,16 δρ.).

326. Οίνοπώλης ήγορασεν 6 400 όκάδας οίνου προς 
40 λεπτά την όκάν, άλλ’ εκ τούτων 270 μέν έχυθησαν, 
820 δέ αετεβλήΟησαν εις οςος καί υ.ετά 4 ίλήνας επώλησε 
τον ρ.εν υ.είναντα οίνον προς 50 λεπτά την όκάν, τό δέ όζος 
προς 9 λεπτά. Πόσον έπ! τοΐς εκατόν έκέοδισεν ;

(Άπ.* 19,78 %  V ) ·
327. Ζητείται μετά πόσον χρόνον κεφάλαιον 2 000 

δραχμών προς 8 7ο βελει φέρει τόκον 1 000 δραχμάς;
(Ά π . 6 ετη καί 3 μήνας).

328. Ζητείται μετά πόσον χρόνον κεφάλαιον 1 575 
δραχμών προς 10 7ο δίδει τόκον 472,50 δρ.

(Ά π . μετά 3 έτη).
329. Μετά πόσον χρόνον κεφάλαιον τι τοκιζόμενον προς 

12 7ο διπλασιάζεται ; (Ά π . μετά 8 έτη καί 4 μήνας).
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330. Ήγόρασέ τις 518 όκάδας έλαίου πρός 75 λεπτά 
την όκάν και ρ.ετά 5 ρ,ήνας το έπώλησε προς 1,20 δρ. 
Πόσον έπι τοίς εκατόν έκέρδισεν; (Ά π . 144 °/0 δρ.)

331. ’Ασφαλιστική εταιρεία λαρ,βάνει ασφάλιστρα κατ' 
έτος 1 έπι τοίς χιλίοις επί της αξίας τής άσφαλιζορ.ένης 
οικίας. IIόσα εινε τά ασφάλιστρα οικίας έχούσης αξίαν
55 800 δρ. (Ά π . 55 ,80  V ) ·

332. Έ άν τις οίκονορ.ή καθ’έκάστην 3 δραχρ.άς, πό­
σον κεφάλαιον προς 5 ° /0 έπρεπε νά τοκίση, ίνα λάβη ώς 
τόκον όσα οίκονορ.εΐ έπι 1 έτος; (Ά π . 21 900).

333. Έμπορος ήγόρασε 275 όκάδας βουτύρου πρός 
2 ,80  δραχρ.άς την όκάν και ρ.ετά 9 ρ.ήνας θέλει νά ριετα- 
πωλήση αυτό ώφελούρ,ενος 16 °/0 έπι τής αξίας τής αγο­
ράς. Πρός πόσον πρέπει νά ρ.εταπωλήση έκάστην όκάν 
του βουτύρου; (Ά π . 3 ,17 δρ.).

334. Ήγόρασέ τις κτήρ.α άντι 5 800 δραχρ.ών, τού 
οποίου τό έτήσιον είσόδηρ,α εϊνε 4 10 δραχρ,αι. Πόσον τοΐς 
εκατόν κέρδος αποδίδει τό κτήρ.α τούτο;

(Ά π . 7 ,06  %  δρ·).
335. Τοκίσας τις τά χρήρ.ατα αυτού πρός 5 °/0 έλαβε 

ρ.ετά εν έτος τόκον και κεφάλαιον όρ.ου 6 300 δραχρ.άς. 
Πόσον κεφάλαιον έτόκισεν ; (Ά π . 6 000 δρ.).

336. Έτόκισέτις  ̂ κεφαλαίου τινός πρός 5 °/0 και τόΟ
υπόλοιπον πρός 4 ,50  °/0. Μετά έν δέ έτος ελαβεν έρ,ού 
τόκον καί κεφάλαιον 15 725 δραχρ.άς. Πόσον ήτο τό κε- 
φάλαιον; (Ά π . 15 000 δρ.).

337. Ήγοράσαρ,εν οικίαν άντί 120 000 δραχρ,ών, ή - 
τις δίδει έτήσιον ει#όδηρ.α~8 600 δρ. πληρόνορ.εν δέ φόρον

I
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σίκοδοαης 400 δραχ^ιάς κχτ’ έτος, διχ το ύδωρ 150 δρ. 
κχί δι* έ«ισκευχς 300 δρ. Ποσον έττ: τοΐς εκχτον u-χς δί­
δε: κχθχρόν είσόδηαχ ; (Α « . 6 ,45  %  δρ.].

Οροβλήμ,χτχ \>φχ4ρ&9&ως·

333. Πόση είνε η έςωτερικη ύοχίρεσις γρχιχ.«χχτίου 
ί 750 δρκχαών τληρωτεου αετχ 4 αηνχς «ρός 9 % ;

( Ά -  52 ,50  δρ.).
339. Γρχχαχτιον i 000 δοχ7αών ττλησωτε'ον αετχ εν 

£τοε ττ^οεοοοΛεΐτκ: αε εσωτερικήν ύοχίοεσιν 10 % .  Πό- 
σχς δρχχχχς Οχκρχτηση ό ^ροεςοολητης; (Άττ. 90 ,91).

340. Πόση είνε γ; εσωτερική ΰοχίρεσις καί «όση η πρχγ- 
αχτικη ζςίχ γρχχαχτίου 500 δρχγαών ίΓροεςοολουριενου 
3 αηνχς «ρό τη ς  Ληςεως χύτου «ρος 1 2 % ;

(Αττ. 1** 14,55 δρ. κχ;. 20ν4 8 5 ,4 5  δρ.).
341. Πόση είνε η έςωτερικη ύοχίρεσις *κχι «όση η 

τι ρχη αχτικη άςίχ Υοχααχτίου 3 500 δ$χγχών τσοείο- 
ολουχενου εν έτος ττρύ της ληςεως χύτου ττρος 6 %  ;

* (*Α«. 1 0> 210 δρ. 2 ^  3 290 δρ.).
342. Γρχμχχτ'.ον 525 δρχχαών «ροεςοολεΐτχι 5 χη - 

νχς ττρό της ληςεως χύτου χντί 500 δρχγριών. Ιΐρός «οΐον 
εττιτόκιον έγένετο η ττροεςόολησις χύτου:

{’Αττ. 12 %  έσωτερ. καί 11,43 δρ. έςωτερ.).
343. Γσχαακτιον 5 000 δσζγαών «οοεςοςλεϊτζι 10 

αηνχς ττρο της ληςεως χύτου αντί 4 587 ,16  δρ. Προς 
τ;οΐον έτιτόκιον έγένετο η εσωτερική υοχίρεσις χύτου;

( ’Αττ. 1 0 , 8 0 %  * ? · ) ·
344. Γρχαακτιον 900 δραγαών —ροεςοολεΐτχι 10 ρ.η-
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νας προ τής λήζεως αυτου αντί 810 δραχμών. Προς ποιον 
επιτόκων εγένετο ή εξωτερική ΰφαίρισις αυτου;

(Ά π . προς 12 % ).

345. Μετά πόσον χρόνον λήγε*, γραμματιον 650 δραχ­
μών, ούτινος ή ύφαίρεσις εινε 39 δραχμαί προς 6 °/0 ;

(Ά π . μετά εν έτος).
*

346. Μετά πόσον χρόνον λήγει γραμμάτιον 1 300 
δραχμών, όπερ προεξοολειται σήμερον αντί 1 191,26 δρ. 
μ.ε ύφαίρεσιν εσωτερικήν 7 , 20 °/0;

(Ά π . 1 έτος, 3 μήνας καίβήμέρας).

347. Μετά πόσον χρόνον λήγει γραμμάτιον 1 462 
δραχμών, το οποίον προεξοφλεϊται προς 8 °/0 διά 1 120 
δραχμών;

(Ά π . μετά 2 ετη, 11 μ.ήνας καί 2 ημέρας περίπου).

348. Πόσων δραχμών εινε τό γραμ.μάτιον, το όποιον 
προεξοφλεϊται πρός 5 ,50  °/0 διά 1 850 δραχμών;

(Ά π . 1 951 ,75  δρ.).

349. Πόσων δραχμών εινε τό γραμμάτιον, τό όποιον 
προεξοφλεϊται πρός 12 °/0 διά 8 000 δραχμών πρό 3 ετών 
και 6 μηνών; (Ά π . 11 360 δρ.).

150. Γραμμάτιον 5 800 δραχμών προεξοολεΐται σή­
μερον (21 Νοέμβριον 1895) αντί 4 930 δρ. πρός 5 °/0. 
Πότε λήγει τούτο; (Ά π . τή 1$ Μαίου του 1898).

351. Ζητείται ή παρούσα αξία γραμματίου 4 850
“ 1 3δραχμών πληρωτέων μετά 13 -  μήνας πρός j  δρ. °/0 κατά 

μήνα. (Ά π . 4 358,91 δρ.).
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Μ έ θ ο δ ο ς  Μ*ριβμ.οΟ<

352. Ν χ αερισθ*7ί δ αριθμός 180 εις μέρη ανάλογα των
άριθαών 2, 3 και 5. ( Ά - .  36, 54 κχί 90).

353. Ν χ μερισθτ, δ αριθμός 640 εις μέρη ανάλογα των 

άριθιεών 4, Ο κχί 9. ( Α». 1 4 2 ^ , 1 / / — κχι 320).

354. Ν χ μερισθτ, δ αριθμός 360 χνχλόγως των αριθ­
μών 2, 3 καί 4 . (*Αιτ. 80, 120 κχί 160).

355. Νχ μερισθη δ αριθμός 924 εις μέρη χνχλογχ των 
αριθμών 4, 6, 8 κχί 10.' f  Α -. 132, 198,* 264 κχί 330).

356. Ν χ μερισθη δ αριθμός 90 εις τρία μέρη ανάλογα 

τώ> « - W  2, |  -Λχί i lr  (’A s. 44 1 ,  1 6 1  κχί 29

357. Nx jASf.c r̂, ό χριθαός 76 εις uipr, χνχλογχ των 
3, 4 κχί 12. (’A s. 12, 16 κχί 48).

358. Nx jtis'.o^r, ό χρ’.^αόί 36 εις [λέρτ, άνχλογχ των

r  4 y*X; 6· ( Α"· 6 46’ 14 46 κχι 10 Φ

359. Ν χ μερισθη δ αριθμός 520 εις μέρη ανάλογα των

αριθμών ^ κ,χί (Άττ. 280 κχί 240).

360. Ν χ μερισθώσιν 100 δρχγμχί εις 4 Ιργάτας, έζ
ών δ μεν ττρώτος είργάσθη 4 ημέρας, δ δέ δεύτερος 3 ημέ- 
ρας κχί 8 ώρας, δ δέ τρίτος 2 ηαέρας καί 8 ώρας κχί δ 
τέταρτος 18 ώρας. Πδσχς ττρέϊτει νχ λαβτ, έκαστος 
τούτων ; ( ΑίΓ.δ 1*;38,40 δρ., δ 2*? 32 δρ., δ 3 * 2 2 ,4 0  
ip . κχί ό 4*5 7 ,20  ip .). ’ /

/
A
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361. Nx [Αίρισθη ο αριθμός 95 είς χέρη αντιστρέφω 
άνάλογχ των αριθμών 3, 6 καί 9.

27
( ■ * * · 5 1  £ ·  » Β « * «  " Η > ·

362. Νά {/.ερισθΤί ο άριθαδς 96 εις ν.έρη άντιστρδφως 
άνάλογα των άριθρ.ών 2, 4 καί 5.

( Ά * .  50 g , 25 1  x * i  20 1 ) .

363. Νχ αερισθ*7ί δ άριθριδς 24 αις |/.έρη άντιστρδφως 
άνάλογχ των αριθμών 1, 3 καί 5.

< · * * ·  Ι5 Ι ' 5 Ι  “ ί , Β > ·

Π ροβλήμ ατα . έτ*ορε£ας*

364. Διά τινα έπιχείρησιν, έςης προέκυψε κέρδος 1 800 
δραχμών κχτέβχλεν έμπορός τις 5 000 δραχμάς κχί μετά 
2 μήνας προσέλαβε συνέταιρον, δστις κατέβαλε το αύτδ 
ποσόν 9 δέ μήνας μετά ταύτα προσέλαβε και δεύτερον, 
δστις επίσης το αυτό κατέβαλε ποσόν, διήρκεσε δέ ή επι­
χείρησές των 3 έτη, δτε προέκυψε το ανωτέρω κέρδος. 
Ζητείται πόσας δραχμάς εκ του καθαρού κέρδους θά λάβτ, 
έκαστος τούτων; (Ά π . ό 1°» 682 ,10  δρ., δ 2°?644,21
δρ. καί δ 3°? 473 ,68  δρ.).

365 . Άποθχνών τις άφήκε περιουσίαν 75 000 δραχμών 
εις τούςτέσσαρας αύτου ανεψιούς, διατάζας νχ διανεμηθή 
εις αυτούς άναλόγως της ηλικίας τω ν  Είχε δέ δ μέν ηλι­
κίαν 8 ετών, · δέ 12, ό τρίτος 13 καί δ τέταρτος 17. 
Ζητείται πόσας δραχμάς θά λάβη έκαστος τούτων; (Ά π .

■4 
*



i  l°s 12 000 δρ., c 2*; 18 000 So., ό 3*< 19-500S?. 
κχί ο 4°ί 2δ 500 δρ.).

366. Τρεις κχρχγωγεΐς μετέοερον σίτον έμπορου τίνος* 
ο μ$γ 800 όκχδχς ες χποστχσεως 8 χιλιομέτρων, ο δε
1 000 οκάδχς ές χποστχσεως 5 χιλιομέτρων κχί ό τρίτος
2 000 οκχδχς έζ χποστχσεως 4 χιλιομέτρων. Έλχβον δε 
κχί οι τρεις 250 δρχχμχς. Ζητείται πόσχς θχ λάβη εκ τού­
των εκχτος κχραγωγεύς;
(Ά π.ό  1°ί82,47δρ., ό 2^6 4 .4 3 δρ : κχί 6 3*  103,10δΡ.)

367. Τρεις έμποροι κχτέβχλον δι’ εμπορικήν τινχ έπι- 
χείρησιν ό μεν 6 000 δρχχμχς, ό δέ 7 480 δρ. κχί ό τρί­
τος 5 200. Έ κ δε τ ις  έπιχειρησεως τχύτ*/;ς ^ροέκυψε κέρ­
δος 4 582 δρ. Πόσχς δρχχμχς πρέπει νχ λχβη έκ τού 
κέρδους Εκαστος τούτων ; (Ά π .ό  1°> 1 47 1,73 Sp. , ό 2°>
1 834,78 δρ. κχι ό 3°5 1 275,50  δρ.).

368. Προς κατασκευήν πυρίτιδος μιγνύουσι συνήθως 16 
μέρη νίτρου, 3 μέρη χνθρακος κχί 2 μέρη θείου. ΙΙρος κα­
τασκευήν 840 οκάδων πυρίτιδος, πόσχς οκχδχς έζ έκα­
στη ς των ουσιών τούτων πρέπει να λχβωμ.εν ; (Ά π.640οκ. 
νίτρου, 120 οκ. χνθρακος κχι 80 όκ. θείου).

369. Τρεις συνέταιροι κχτέβχλον ό μ.έν πρώτος 2 000 
δρχχμχς, ό δε δεύτερος 3 000 δρ. κχι ό τρίτος 4 000 δρ. 
κχί έκέρδισχν 1 500 δρ. Πόσχς θχ λχβη Εκαστος τούτων

έκτου κέρδους; (Ά π . ό 1 333,33  8ρ. *κχί  ̂ τού λεπτού,

ό 2°*500δρ. καί έ 3·*666,66δρ. κχί^ τού λεπτού).

370. Αύο συνέταιροι κχτέβχλον ο μέν πρώτος 2 000 
δρχχμχς, ό δέ δεύτερος 5 ΟΟΟδρ. Μετχ 8 μίνας προσέλχ- 
€ον κχί τοίτον κκτκβκλόντχ 3 000 δρ. κχι μ.ετχ 6 χκόμ.ηI » * *
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μήνας ττροσέλαζον καί τέταρτον καταβαλοντα 2 000 ίρ. 
Me τά παρέλευσιν 4 μηνών εύρέθη OTt εκέρδισαν 4 ΟΟΟδρ.

Πόσας θά λάβν) έκαστος τούτων; (#Απ. ο 1°* 878,04 

ό 2°< 2 1 9 5 ,1 2 ^ ,  ό 3 « « 7 3 1 ,7 0 ^ χ α !ό  4°« 1 9 5 ,1 2 ^ ).
41 41 41 '

371. Πατήρ άποθανών διέταζε να μερισθή ή περιου­
σία αυτού άνερχομένη εις 12 000 δρ. εις τούς 3 αυτού 
υιούς ώς έξης* ό δεύτερος να λάβγ, τά διπλάσια του πρώ­
του καί ό τρίτος όσον καί οί δύο άλλοι όμού. Ζητείται το 
ρ.ερίδιον έκαστου κληρονόμου.
ί/Απ.ό ί°« 2 000 δρ., ό 2°ί4 ΟΟΟδρ. και ό 3°?6 ΟΟΟδρ.).

372. Άνέλαβέ τις έπιχείρησίν τινα, δΓ ήν κατέβαλεν 
25 000 δραχμάς. Μετά 5 δέ μήνας προσέλαβε συνέταιρον, 
οστις κατέβαλε 40 ΟΟΟδρ. καί μετά 6 άλλους μήνας προσ­
έλαβε καί τρίτον, όστις κατέβαλεν 60 000 δρ. Μετά 2 δέ 
ετη γενομένου ισολογισμού εύρέθη κέρδος 80 000 δραχ­
μών. Ά λλ'εκ τούτων ό πρώτος ό καί διευθύνων τήν εται­
ρίαν κατά Τνοοηγηθεισαν συμφωνίαν πρέπει νά λάβν; 5 °/0 
έκτος τού άναλογούντος εις αυτόν μέρους. Ζητείται τό ά- 
νάλογον μερίδιον έκαστου εκ τού κέρδους. (Ά π . ο 1°>
25 308,41 δρ.,ό 2°?26 990,65δρ. καί ό 3 ^ 2 7  700,94).

373. Έμπορός τις ήρχισεν έπιχείρησίν τινα με κεφά- 
λαιον 15 000 δραχμών, μετά εν ετο; προσέλαβε συνέται­
ρον,όστις κατέβαλε 12 ΟΟΟδρ. μετά 9 δέ μήνας προσέλαβε 
τρίτον, οστις κατέβαλεν 20 ΟΟΟδρ., καί 3 έτη μετά τήν 
εναρζιν τής έπιχειρήσεως αυτών έκέρδισαν 28 200 δραχ. 
Πόσον πρέπει νά λάβη έκ τού κέρδους τούτου έκαστος;

{'Ait. ό 1»! 11 530 ό 2°ί 7 1 1 5 ^  καί ό 3°« 9 5 5 3 ^ }107'



—  5 9  —

374. Τρεις συνέταιροι κατέθεσαν διά τινα έπιχείρησιν- 
1 400 δραχμάς εν όλω. Προέκυφε δέ έκ της έπιχειρησεως 
ταύτης κέρδος 560 δρ., όπερ διένειμαν ώς έξης. Ό  πρώ­
τος ελαβεν 120 δρ., δ δεύτερος 170 δρ. καί 6 τρίτος το 
υπόλοιπον. Ζητείται πόσα κατέβαλεν έκαστος τούτων;

ΓΑπ. ό 1ο;300δρ., ό 2°*425δρ. καί 6 3^675δρ .)

375. Τρεις συνέταιροι κατέβαλον διά τινα έπιχείρησιν, 
ο μέν πρώτος 5 000 δραχμάς δια 4 μήνας, ο δέ δεύτερος 
7 500 δρ διά 8 μήνας καί ό τρίτος 8 800 διά 2 μήνας. 
Προέκυφε δέ εκ της έπιχειρησεως ταύτης ζημία 4 5 0 0 δρ. 
Ζητείται πόσον μέρος της ζημίας ταύτης θέλει πληρώσει εκα-

στος τούτων; (Ά κ . ό 1 ^ 9 2 2 ,1 3  ό 2«ί 2 7 6 6 ,3 9 168
4 ο ο 4 8 &

καί ό3ο«811,47^1)

376. Ζητείται να διανεμηθώ η έναπομείνασα περιουσία, 
έξ 60 000 δραχμών χρεωκοπησαντος έμπορου μεταξύ τών 
τεσσάρων αύτου πιστωτών, ών έ μεν πρώτος είχε πιστώ­
σει αυτόν με 30 000 δρ., ο δεύτερος μέ 40 000 δρ., ό 
τρίτος με 60 000 δρ. καί ό τέταρτος μέ 70 000 δρ. 
(Ά π . ό los9 000 δρ., ό 2<>ς 12 ΟΟΟδρ., ο 3 ^ 1 8  000δΡ: 
καί έ δ 21 000 δρ.).

αροολήμ.%ται μίξεω ς.

377. Οίνοπώλης άνέμιξε τρία είδη οίνου, καί έκ μέν 
τού πρώτου, ούτινος ή οκά τιμάται 28 λεπτά, ελαβε 200 
οκάδας, έκ δέ τού δευτέρου, ούτινος η οκά τιμάται 40 λε­
πτά, ελαβεν 120 οκάδας καί εκ του τρίτου, ούτινος ή οκά.
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τιμάτα ι 26 λεπτά, D-αβε 300όκάδχς. Πότη  θά civi *ύ τ ι­
μή της οκάςτού μίγματος τούτου ; ( Ά π .2 9  λβπ. περίπου).

3 7 8 . Άνέμιξέ τις τρία είδη οίνου λαβών εκ μέν του 
πρώτου, άξίχς 70 λεπτώντην όκάν, 80 οκάδας, εκ δε τού 
δευτέρου, αξίας 90 λεπτών, 100 οκάδας xxi εκ τού τρ ί­
του, αξίας 66 λεπτών, 140 οκάδας. Πόση εινεη τιμήτού

μίγματος κ α τ ' οκάν; (*Απ. 71 λεπ. κ α ί  g του λεπτού).

3 7 9 . Οίνοπώλης άνεαεξε 450  οκάδας οίνου τών 40 λε­
πτών, 250  οκ. τών 60 λεπτών κχί 12 έκ. οίνοπνεύμα- 
τος τών 150 λεπτών. Ζητείται ή τιμή της οκάς τού μίγ­
ματος. (*Απ. 49 περίπου λεπτά).

3 8 0 . Έ ά ν  μίξωμεν 250 οκάδας ελαίου, τού οποίου η 
οκά τιμάται 1 ,70  δρ. μετά 370  οκάδων ελαίου, ούτινος 
η οκά τιμάται 1 ,45  δρ., πόσον θά τιμάται η οκά τού μ ίγ-

ρ.ατος: (Ά  ~ . 1 ,55  δο. καί ^  τοΰ λ ίπ το ΰ).

3 8 1 . Συνεχωνεύθησαν τρεις ογκοι αργύρου, ο μεν βά­
ρους 4 χιλιογράμμων καί βαθμού καθαρότητος Q  0 ,9 0 0 , 
ό δέ βάρους 5 γιλιογράμμων καί βαθμ,ού καθαρότητος 
0 ,8 0 0  καί ό τρίτος βάρους 6 γιλιογράμμων καί βαθμού 
καθαρόυητος 0 ,8 5 0 . Ζητείται ό βαθμός της καθαρότητος 
τού κράματος. (Ά π . 0 ,8 4 6 ).

Β α θ μ ό ς  χ α θ α ρ ό ζ η τ α ς  η τ ί ιΧ ο ς  τώ ν  π ο λ υ τ ίμ ω ν  μ ετά λ λ ω ν  κ α λ ε ΐ-  

τ α ι  ή π ο σ ό τ η ; το ΰ  καθαρόν μ ετά λ λ ο υ  ή εμ π ερ ιεχό μ ενη  εις τη ν  μ ονάοα  

το υ  β ά ρ ο υ ; το ΰ  κ ρ ά μ α τ ο ; . Π .  χ .  λ εγ ο ν τε ; ό τ ι ό β α θ μ ό ; κ α θ α ρ ό τη το ; 

τώ ν  χ ρ υ σ ώ ν  ν ·μ * α μ ά τω ν  είνε 0 ,9 0 0  έννοοΰμεν ό τ ι  εκ του  ολου β ά ρ ο υ ;

9 0 0  .. , 1 0 0  . ,
ε ίνε  κ α θ α ρ ό ; χ ρ υ α ό ; ,  τ ά  όέ ■■ ~~ εινε εξ  ά λ λ ω ν  μ ε -α υ τώ ν

1000 1000
τ ά λ λ ων.
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382 . Συνεγωνεύθασαν i 5 γράμμα αργύρου, βαθμού κα­
θαρότατος 0 ,900  μετά 23 γραμμών αργύρου βαθμού κα­
θαρότατος 0,850 καί μετά 34 γρ ά δ ω ν  έττισας αργύρου 
:βκθμού καθαρότατος 0 ,7 8 0 . Ζατείται ό βαθμός ττ,ς κα­
θαρότατος τού κράματος. (Άττ. 0 ,827).

383. Συνεχωνεύθασαν 230 γράμμα αργύρου βαθμού
7 * ' , 9

καθαρότατος-, 140 γράμμα βαθμού καθαρότατος y- καί
ο

75 γράμμα βαθμού καθαρότατος - .  Ζατείται ό βαθμός τας
38Q

καθαρότατος τού κράματος. (Ά τι. γ^-).4τθ
384. Π όσον τιρέττει νχ λχ€ωμεν εκ δύο ειδών οίνου, ων 

ό μεν τιμχτχι 40 λεττχ ταν οκαν, 6 δέ μίαν δραχμάν, ο- 
ϊίως κτοτελέσωμεν μίγμα κςίας 50 λεπτών κατ' οκαν;

( Ά τϊ. 50 εκ τού α Γ κα: 10 εκ τού β ') .

385 . rIva ακοτελεσθα κράμα αργύρου βαθμού καθαρό*
Ο 1 1  ο

ατος ^ ε; αργύρου βαθμού καθαρότατος — καί έτερον

ττόσον μέρος ές έκατερου τούτων ττρεττει. να λχβωμεν ;
(, Αττ. ίσα μέρα έζ έκατερου) ̂

386. ^ίνχ αττοτελεσθα κραμα χρυσού βάρους 60 γράμ- 

μων καί βαθμού καθαρότατος -  έκ δύο ειδών χρυσού βαθ­

μού καθαρότατος ^  καί | .  Πόσον μέρος ές έκατερου ττρε—

—  61  —

77ε: να λ ά ο ω χ εν :

( Αττ. 25 γραμ. τού α* καί 3 5  γράμ του ^ )*

3 8 7 .  Πόσον καθαρόν χρυσόν τιρεττει να συγχω νεύσω μεν 

μετά κράματος χρυσού βαθμού καθαρότττος 0 ,900  και
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■βάρους 12 γράμμων, όπως άνχβιβχσθή ο βαθμός κχθχρο
τητος εις 0 ,940 . (Ά π . 8 γρ.).

388. Πόσχς όκάδχς σίτου άςίζς 35 λιστών την οκαν 
πρέπει νά άναμίξωμεν μετά ετέρου αξίας 24 λεπτών την 
όκάν, όπως λάβωμεν |χΐγρ.α. σίτου αξίας 30 λεπτών την 
όκχν; (Ά π . εκ του α ' 6 καί έκ του β '5 ) .

389. Πόσον ύδωρ πρέπει νά άνχμίξωμεν μετά οινο­
πνεύματος 80 λεπτών κχτ* οκαν, όπως η οκά του μιγι/.χ- 
τος τιμάται 50 λεπτών; (Ά π . 30 οκάόχς).

390. Πόσον χαλκόν πρέπει νά συγχωνεύσωμεν μετά 5 
οχάδων αργύρου βαθμού καθαρότατος 0 ,900 , ώστε νά λά- 
δωυ.εν κράμα άογύρου βαθμού κχθχροτητος 0 ,840 ;

(Ά π . 142*δραμ.)

Μέσο& δροο.

391. Κατά τό δελτίον του αστεροσκοπείου Αθηνών η 
μεγίστη θερμοκρασία της 22α> Νοεμβρίου 189οητο 13,6, 
η δέ ελάχιστη 8,5. Πόση η το η μέση θερμοκρασία της 
αυτής ημέρας; (Ά π . 11,05).

392. ‘Οδοιπόρος τις διήνυσε την πρώτην ημέραν 24 χ ι­
λιόμετρα, την δ ευ τέραν 26, την τοίτην 29, την τετάρτην 
3 0 , την πέμπτην 22 καί την έκτην 25. Πόση ήτο η μέση 
καθημερινή πορεία αύτου; (Ά π . 26 χιλ.).

393. Εις τινα πόλιν άπέθανον τον Ιανουάριον 567 άν­
θρωποι, τον Φεβρουάριον 422, τον Μάρτιον 235, τον Α ­
πρίλιον 147, τον Μάϊον 227 χαί τον ’Ιούνιον 316. Πόση 
ητο ή μέση θνησιμότης κατά μήνα την εξαμηνίαν εκείνην
εν τή πόλει; (Ά π . 319).
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394. ‘Υπηρέτρια τις λαμβάνει κατά μήνα, μισθόν 30 
δραχμάς καί δύο ενδυμασίας κατ έτος αξίας 130 δρ., προς 
δέ καί δώρα του νέου έτους διάφορα πράγματα αξίας 95 
δρ. Πόσος είνε ό μέσος όρος του μηνιαίου μισθού της;

( ’Aw. 48 ,33  δρ.).

395. Οικία τις ένωκιάσθη τό πρώτον έτος προς 250 
δραχμάς κατά μήνα, τό δέ δεύτερον και τρίτον έτος προς 
280, τό τέταρτον προς 240, τό πέμπτον προς 245 καί τό 
εκτον καί έβδομον προς 225. Πόσον ένωκιάσθη κατ’ έτος 
κατά μέσον όρον ; (Ά π . 2 991 ,36  δρ.).

396. Οίκόπεδόν τι καταμετρηθέν εύρέθη έ'χον έκτασιν 
537 μέτρων τετραγωνικών, μετρηθέν δέ καί έκ δευτέρου 
εύρέθη εχον έκτασιν 539 ,25  μέτρων. Πόσον είνε κατά μέ­
σον όρον τό οίκόπεδον τούτο: (Ά π . 538 ,125  μέτρα).

έ ΐρ ο β λ ή μ α τα  ο ια φ ορ* .

3 , '397. Τά j  αγρού τίνος έκτάσεως 60 στρεμμάτων έσπά*

ρησαν έκ σίτου και το υπόλοιπον έκ κριθης, έκαστον δε 
στρέμμα σίτου άπέδωκεν 1 1 κοίλα και έκαστον στρέμμα 
κριθης 14 κοιλά. Ο σίτος επωληθη /,3 0  δρ. τό κοιλόν, 
η δέ κριθη 5,30 δρ. Ζητείται πόσα είσέπραξεν ό ιδιό­
κτητης του αγρού*, (Ά π . 4 726 ,50  δρ.).

398. Το ημισυ, τά δύο τρίτα καί τά τρία έβδομα α­
ριθμού τίνος είνε ίσα ικε 67. ίΐοίος ο αριθμός ουτος ,

(Ά π . 42).

/
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399. Πόσον μέρος πράγματός τίνος υπολείπεται, iv  «ζ 
αύτο» άοχιρεθή το τρίτον, το τέταρτον καί το πέμπον;

( Α ~ ·  60^'
400. Τίς είνε ό αριθμός, ίστις αύςηθεις κατά το εν 

ττέμτττον αύτον καί ελαττωθείς κατά 5 μένει πάλιν ο αυ­
τός; (Ά π . 25).

401. Ή  διά Κόρινθον αμαξοστοιχία αναχωρεί ίς ’Α ­
θηνών την 7η* τ:. μ. ώραν, έχει δε ταχύτητα 23 χιλιο­
μέτρων καθ’ ώραν. Έ κ  Κορίνθου δέ άναχωρεί έτέρα αμα­
ξοστοιχία την 9ην π. μ. ώραν με ταχύτητα 30 χιλιομέ­
τρων καθ’ ώραν. Ή  δέ άπόσταοις της Κόρινθου α π ' Α­
θηνών διά της σιδηροδρομικής γραμμής είνε 91 χιλιομέ­
τρων. Ζητείται εις ποιαν απόστασιν από των ’Αθηνών και 
κατά ποιαν ώραν θά συναντηθώσιν αί δύο αμαξοστοιχίας 
(Ά π . 25 ,500 χιλ. καί την 10τ.ν ώραν και 51 ').

402. Πόσον- πρέπει νά τ;ωλήση τις οίκόπεδον αγορα- 
σθέν 12 500 δρ. διά νά ώοεληθή 12 °/f ;

( ’Λπ. 14 000 δρ.).
403. Έτόκισέ τις 24 000 δρ. προς 8 ,4 0 °/0 διά 3 έτη 

9 μήνας καί 20 ημέρας. Πόσον τόκον θά λαβή;
(Ά π . 7 672 δρ.).

404. Πόσα θά κρατηθώσιν από γραμμάτιον 1 580 δρ. 
προεξοολούμενον δΓ εξωτερικής ύοαιρέσεως 3 μήνας προ
τής λήξεως αυτόν προς 7 j- ° /0 ; (Ά π . 28 ,63  |  δρ.).

405. Οίνοπώλης άνέμιξε μετά οίνου άξίας 50 λεπτών

την όκάν -  ύδατος καί πωλεί καί πάλιν τό μίγμα 50 λε-ο
τά την όκάν. Πόσον τοίς εκατόν κερδίζει; (Άτι. 20 */^).
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406. "Όγκος μολύβδου Βάρους 753 */ιλιογβάιΐί/.ων μετ- 

εσχηματίσθη εις φύλλα πάγους ^  ττ,ς γραμμής. Ζητεί­

σαι ~οση έτποάνεια δύνατχι να. κχλυοθη δια των οΰλλων
« ·  ·  »

τούτων, του ειδικού βάρους του μόλυβδου οντος 11 ,3 :
(Ά π . 666 ,3716  τ. μ .) .

407. Πόσον βάρος κράματος χρυσού βαθμού καθαρό­
τατος 0 ,800 ίΓρέττει να συγχωνεύσωμεν μετά 14 χιλιο- 
νοάααων ετέρου κοάυατος γουσού και Βαθμού καθχρότη- 
τος 0 ,900, οτρως άττοτελέσωαεν κβχαχ Βαθαού καθαρό—7 ' ' » I ι k ι ι t
τητος 0 .8 7 0 ; (Άτ:. 6 χιλιόγρ.).

408 . Το κοιλόν σίτου καλής τ:οιότητος Ιχει βάρος 22  

^ όκάδας, τούτο δέ δίδει 18 \  οκάδας αλεύρου. Έκάστη

οκά αλεύρου δίδει — τού βάρους αυτής εις άρτον. Έάν το 

κοίλον τού σίτου μετά των αλεστικών καί λοιμών έςόδων 

στοιχίζει 7 ,75  δραχμάς, ττόσον θά στοιχμζη η οκά τού

άρτου: (Ά ^ . 33 ~  λεπτού). .‘ ' ν 14 3
3 4409. Μέ ττόσχς δραχμάς ίσοδυναμούσι τά γ των -* » ί)

των ^ της άζίας οικοπέδου 3 600 τετραγωνικών μέτρων,

ουτινος έκαστον τετραγωνικόν μέτρον έττωληθη ττρος 28 ,50  

δραχμάς: (ΤΑ^. 30 *80 δρ.).

410. Τά 400 ,59  μέτρα υφάσματος τίνος τιμώνται 
251,09 δραχμάς. Πόσον τιμώντκι τά 25 μέτρα τού αυτού 
υφάσματος; (Άτ*. 15,67 δρ.).

411. Πόσον θά έζύγιζεν η αργυρά δραχμή, έάν ητο



εκ χρυσου καί ποσον, έάν ητο έκ κράματος χαλκού, ο'ον 
τότών χαλκών νορ.ισρ.άτων ; (* *)

(Ά π . Ιον 0 ,322 γρ. καί 2 "  100 γρ.).
412 . Άγγεΐόν τι κενόν ζυγίζει 459 ,25  γράρρ,α, πλή­

ρες δε καθαρού υδατος 3 226,75 γρ. Πόσον τό βάρος του 
περιεχορ.ε'νου υδατος και πόση η χωρητικότης του αγγείου ;

(Ά π . Ιον 2 767 ,50  γρ’ και 2ον 2 ,7675 λίτρας).
413. ΓΠόσον ζυγίζει 0,1 της λίτρας θαλασσίου υδατος 

γνωστού όντος οτι τό έκατόλλιτρον του αύτου υδατος είνε
ί

περόιΛυ 103 χιλιόγραρ.ρ.α ; (Ά π . 103 γρ.).
414 . Δεςαρ.ενη δύναται νά πεοιλάβγ) 18 κυβικά ρ.έτρα 

ύδάτος, περιε'χει δέ η δη 84 εκατόλλιτρα. Πόσα έκατόλ- 
λιτρα χρειάζονται, ίνα πληοωθη αύτη; (Ά π . 96).

415. Πρόκειται νά εκτιρηθνί ώς έγγιστα η εσωτερική 
χωρητικότης της Κιβωτού του Νώε, ης το ρ.έν ρ.ηκος ητο 
300 κουδίων, τό δέ πλάτος 50 κουδίων καί τό ύψος 30 
κουδίων, (**) (Ά π . 41 006,250 κ. ρ..).

416. Πόση είνε ή γωρητικότης σπουδαστηρίου καλώς 
άεριζορένου, εχοντος 18,60 ρ.. ρηκος, 10,94 ρ.., πλά­
τος καί 5 ,26 ύψος; Πόσους ρ,αθητάς δύναται νά περιλάβγι 
εντός αύτου, 4 κυβικών ρ,έτρων άέρος άναλογούντων δ ι’ενα 
ρ,αθητην ; Ά ν δε ρ,εταχειριζώρ,εθα αυτό ώς ύπνωτήριον,

• <
(*) Σ η μ ε ίω σ ις .  'Υ π ό  Ισον ογκον δ χ ρ υ σ ό ; ttve  βα ρύτερο ; το ύ  ά ρ γυ ­

ροι» κ α τά  1 5 ,5 ,·  τό  δέ βάρος τη ς  ά ργυρα ς ο ρ α χ ρ η ς  εινε 5 γ ρ ά ρ ρ α  κα ί τό  

λ επ τό ν  έ χ ε ι  βάρος 1 γ ρ ά ρ ρ ο ν .

(**) Τ ό  στερεόν τό  περ ικλειόρενον  υπό  6  ορθογω νίω ν λ έγ ε τα ι ο ρ θ ο γ ώ ­

ν ιο ν  τ ζ α ρ α Λ Λ η Λ ετζ ίπ εό ο ν  κα ί ό ογκος α υτού  ε ίν ε  Ισ ο ; ρ« το  γινο'ρενον 

τ ώ ν  τρ ιώ ν  α υ το ύ  δ ια σ τά σ εω ν , ρ ά κ ο υ ς, π λ ά το υ ς  κ α ί ύψους. ,Τ ό  δέ Κ ο ν -  

ό ίο ν  έ χ ε ι  ρ η κ ο ς '0 ,4 5  ρ .

—  G6 —
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ττόσους οίκοτσόοους θα ηόύνατο να ττετιλάοη έντοτ αυτοί, 
15 κυβικών μέτρων χέρος άνχλογούντων St έκαστον μαθη-
την: (Ά τγ. ί ον~1 070 ,325840 τ. μ ., 2ν /267 μαθητας 
Etc σττοννύλον χοιθαόν και 30ν /1 ααθ. είτ στσοννυλον

-  I  |  |  I t  » ' I I *

χτιθαόν). 7
1 1 · ^  ·

417. Γεωονόςτις ττωλεΐ 675 χιλιόνοχζζα β^ίζης αντί 
99 δραχμών, το Si έκχτόλλιτρον χυτής τιμχτχι 11 δρχχ- 
αάτ. Πόσον τό 6άοος ένοτ εκατολλίττου ‘ίζίΖτ,ζ;

ΓΑτ. 75 γιλιόνοχαχα).
418. Πόσχς λίτ'ρας χώρε7 δεξαμενή, ης τό μήκος είνε 

9 αε'ττα. τό ττλάτοτ 6 .35  αέττχ καί τό βάθος 4 ,879  μέ- 
τρα κχί ττόσον είνε τό βάρος του υόχτος τούτου;
ΓΑ τ. 1*> 2 788 ,3485  ε*ατ. καί 2**278 834,850 χιλ .).

419. Πόσον θα ττλητώσωαεν εις έτνάτην σκάτττοντα
-  ι  1 * I

τάοτον 45 αέτρων αηκους, 2 ,08  ~λάτους καί 1,48 βά- 
θους, συαοωνησχντες χετ’ αυτού να ττληοώνωχεν ττρός 
1.35 So. κατά κυβικόν αετό ον :  f A t :  .  18 i So.).

320. Αγγεΐόν τι ττληρες ελαίου ζυγίζει 18 χιλιόγραμ- 
αα καί 30 νοχααα, κενόν Si 8 γιλιονρ. καί 50 νοάμαχ. 
Μία δε λίτοχ ελαίου έγει ^άοος 915 νοάααα. Πόση είνε 
η νωοητικότης τού αννείου: ( Α τ. 10,967 λίτ.).

421. Αί τρεις διαστάσεις σιδηράς ράβδου είνε αί έξης* 
μήκος 3 ,43  μέτρα, ττλάτος 0 ,06  καί ττάχος 0 ,03 . Πόσος 
είνε ό όγκος της ράβδου ταυτης. καί ττόσον τό βάρος αυτής, 
γνωστού ηντος ότι τό κυβικόν ύτοδεκάμετρον τού σίδηρου 
τούτου Ι γ ι ι βάρος 7 χιλιογρ. καί 788 χιλιοστά τού χιλιογ.;

(Wot. 1ον 6.174 κ. ττλ., 20ν 48 χιλιόγρ. καί 83 χιλιοστά).

422. "Αμπελος σχήματος ορθογωνίου εχει 86 ,6  μέτρα
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jjltxc; λ ι: \ Opt- ζλ ζτ^ . ixutyfyr, Si irr: 1 860 JiX/jXfc»*. 
i l ; i ;  xv ::>  τό τ£ τ :χν« τα ;>  ρ α τ ; ; ι ;

('As- s s i; 1,43 is-).
423- A lb v y s r^ rv r^  Ti jtb χλχτνς£:*£

r> Si ατ/Λ; 14.80 wi τί- vv^ 5.70. Zr̂ eiTzi 1 **• *

£i>c f, /ω ρτ'τα^τζ χνττ/ζ ud 2'^
tsv iv τ ζ  i :.^svqj ^eiuysjuvsv  xips$, y»§*rrv7 νττ^ς i ' i
ciix "mt: z (ζ?Λιχχ s i i i p j  χίρνς ^νγιζεχ 1,3 γρ.; 

fA z . I*1* 915,306 x. a ., 2S> 1 189.8978 7 ^ f  )*
424. Ή  ίττ.οίνΐιχ z>zfarr<arnrsj ilv i 64 T fT iZ Y iiW ^• t I ί  <

uirz^rv 7.x: 75  τετ . ziU aw t. τό Si arxsc zvw 3 8 f  ̂5 a . 
Ζτ-είτιι r l  χλχττς xvtsv. {‘Air. 7 ,4 0  a  ).

425. Ή  iwTSZ'Jcf, /«ρχτιχςζτς X'ifevsx', ίς  i  Jic*.;
£jy£ i ;z v (^ n :, είτε 1 200  xvCuUsn' yicptry, r d in j i» £ :x  
Si r i ;  ρ ί'η ώ ς  ττ.ς sm 52 n r .  a ir;u i 7.x! 12 n r .  rrx>-x-
jxjfcjv. n^rrv ts vvo' xvttc: (\Arr. 23.023 a.).

426. Eytsz Se' xxcv?:; f k t» :  ir^rtivir^ vjysrr&  γ χ -  
χ&ς 3,25 aizr<^> z.x! x/ zts; 2.69 x. χν>^χεν *rr rrcpn/f-

Sxf£/isv vSt>p iv rs ;. έπχγχλχχβχ*νττες ttvts t?ix-  
xsvrxxt;. Έ  jj& T rrrM r:χς z v j  βζζεΐίτν  είνε 3 εχχτΛ λ ί- 
-rztr* 7.x: 0 .2 1  λιτρόν. Uirv* ts 7ψ$,ς. tc irsis* 6x XX- 
τχλχβτ: 7J**p £y τ ξ  δεξχχεντ,: ( Arr. 1 ,1 0 a . rriftnv j).

4 2 « . T :  £xps* iv jiv j' j τ:\χ:ντς Γ λ χ ί^  five 6 4 9 ,2 5
ypxaiu^v, n d w  £:>£ r i  £xps; tsS ελχί-τν xxi rrszr, i  χ« - 
pcT^srr.r ts5 xym c>, xp ' $5 r r  u£* xyystsv xevsv εχ£ΐ
τά τρίτα* tgv αλον £xpsv;, 73 Si λΐτρχ -rsv ελχία* ζντιζιι 
0,915 χιΤώγρ.: ("As. l ryv 432,83 yp., 2*» 0.473 Xtr.).


